
医学部・医学科　学生アンケート調査結果

医学部・医科大学附属病院 臨床研修医アンケート調査結果



学生数 回答数 回答率

全回答者数 57,642 4,904 人 ※学生数は「白書2024基本調査」より引用

有効回答数 4,904 人

（有効回答率） 100.0%

設立形態別

国立 （43校） 29,859 2,182 人

公立 （8校） 5,123 439 人

私立 （31校） 22,660 2,283 人

計 4,904

学年別

1年 9,494 1,100 人

2年 9,955 821 人

3年 9,667 809 人

4年 9,577 735 人

5年 9,225 618 人

6年 9,724 821 人

計 4,904

性別

男子 35,682 2,585 人

女子 21,960 2,186 人

非回答 133 人

計 4,904

入学者選抜形態別

一般入試 4,030 人

地域枠入試 874 人

計 4,904
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医学部・医学科　学生アンケート調査

【医学教育について】

設問6．自学のコンピテンス／コンピテンシー（卒業時の学修成果）を理解していますか。

全国 全学年 4,892

1学年 1,100

2学年 818

3学年 807

4学年 733

5学年 616

6学年 818

男子 2,581

女子 2,178

非回答 133

一般 4,020

地域枠 872

国立 全学年 2,177

公立 全学年 437

私立 全学年 2,278

回答計
(n)

11.8% 53.8% 27.8% 6.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

良く

理解している

ある程度

理解している

あまり

理解していない

まったく

理解していない

14.2%

9.4%

10.4%

11.9%

8.6%

14.5%

13.8%

9.1%

16.5%

11.3%

13.8%

53.9%

58.4%

54.4%

50.3%

52.4%

52.4%

50.9%

57.6%

46.6%

52.9%

57.9%

25.8%

27.8%

29.6%

30.0%

29.4%

25.7%

27.1%

28.7%

27.1%

28.7%

23.6%

6.1%

4.4%

5.6%

7.8%

9.6%

7.3%

8.2%

4.5%

9.8%

7.0%

4.7%

10.0%

11.0%

13.7%

48.6%

56.3%

58.2%

33.3%

26.3%

22.8%

8.0%

6.4%

5.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

【医学教育について】

設問7．大学が期待するマイルストーン（各学年における到達目標）に到達していると思いますか。

全国 全学年 4,896

1学年 1,099

2学年 820

3学年 809

4学年 732

5学年 617

6学年 819

男子 2,583

女子 2,180

非回答 133

一般 4,024

地域枠 872

国立 全学年 2,177

公立 全学年 438

私立 全学年 2,281

回答計
(n)

22.9% 53.2% 5.4% 0.8% 17.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

到達している 一部

到達している

殆ど

到達していない

全く

到達していない

マイルストーン

を知らない

19.2%

19.6%

18.8%

27.2%

20.3%

33.6%

24.4%

21.0%

25.6%

23.1%

22.1%

51.1%

57.7%

59.1%

49.5%

55.1%

47.6%

52.0%

55.0%

45.9%

53.5%

51.8%

7.0%

7.7%

5.7%

4.8%

3.9%

2.4%

6.2%

4.6%

3.8%

5.4%

5.4%

0.6%

0.5%

0.5%

0.8%

1.3%

1.0%

1.0%

0.5%

0.8%

0.8%

0.3%

22.0%

14.5%

15.9%

17.8%

19.4%

15.4%

16.4%

18.9%

24.1%

17.1%

20.3%

22.8%

22.4%

23.2%

49.0%

53.2%

57.2%

5.1%

5.7%

5.7%

1.1%

1.1%

0.4%

22.0%

17.6%

13.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%
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【医学教育について】

設問8．教員による学生評価のシステムについて

全国 全学年 4,887

1学年 1,096

2学年 818

3学年 809

4学年 733

5学年 614

6学年 817

男子 2,575

女子 2,179

非回答 133

一般 4,016

地域枠 871

国立 全学年 2,175

公立 全学年 436

私立 全学年 2,276

回答計
(n)

13.3% 51.9% 28.9% 5.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

良く

理解している

ある程度

理解している

あまり

理解していない

まったく

理解していない

17.4%

14.9%

12.5%

11.2%

6.5%

13.8%

15.0%

11.4%

11.3%

13.2%

13.7%

55.2%

51.8%

53.4%

48.8%

51.1%

49.6%

49.9%

54.7%

46.6%

51.6%

53.4%

22.8%

29.3%

27.6%

33.3%

35.3%

29.4%

27.9%

30.4%

24.8%

29.3%

27.3%

4.6%

3.9%

6.6%

6.7%

7.0%

7.2%

7.3%

3.4%

17.3%

5.9%

5.6%

12.4%

10.3%

14.7%

49.3%

51.6%

54.5%

31.4%

33.3%

25.8%

6.9%

4.8%

5.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

【医学教育について】

設問9．入試における選抜方法として、面接の有効性についてどう考えますか。

全国 全学年 4,897

1学年 1,098

2学年 820

3学年 808

4学年 733

5学年 618

6学年 820

男子 2,580

女子 2,184

非回答 133

一般 4,026

地域枠 871

国立 全学年 2,177

公立 全学年 439

私立 全学年 2,281

回答計
(n)

23.3% 51.1% 17.9% 5.8% 1.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

大変

有効である

ある程度

有効である

あまり

有効ではない

全く

有効ではない

わからない

28.4%

24.9%

22.3%

20.9%

21.5%

19.5%

22.1%

25.4%

14.3%

22.7%

26.2%

50.8%

50.0%

49.6%

51.8%

49.4%

54.4%

47.8%

55.1%

47.4%

50.3%

54.5%

14.5%

18.8%

21.2%

19.1%

18.6%

17.1%

19.9%

15.5%

20.3%

18.8%

14.0%

5.0%

3.8%

5.9%

6.0%

7.8%

7.1%

8.1%

2.7%

13.5%

6.2%

3.9%

1.3%

2.6%

1.0%

2.2%

2.8%

2.0%

2.2%

1.3%

4.5%

2.0%

1.4%

20.7%

14.4%

27.5%

50.3%

53.1%

51.4%

20.6%

22.1%

14.6%

6.9%

8.2%

4.3%

1.5%

2.3%

2.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%
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医学部・医学科　学生アンケート調査

【授業等】

設問11．教養教育の授業時間数についてどう思いますか。

全国 全学年 4,901

1学年 1,100

2学年 821

3学年 808

4学年 734

5学年 618

6学年 820

男子 2,584

女子 2,184

非回答 133

一般 4,028

地域枠 873

国立 全学年 2,182

公立 全学年 439

私立 全学年 2,280

回答計
(n)

21.0% 36.6% 7.8% 31.1% 3.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

適切な

時間数である

概ね適切な

時間数である

時間を

増やして欲しい

時間を

減らして欲しい

わからない

22.2%

23.0%

18.4%

19.8%

19.7%

22.2%

18.6%

24.3%

14.3%

20.4%

23.8%

32.7%

35.6%

38.0%

37.6%

38.0%

39.3%

34.0%

39.9%

30.8%

36.4%

37.5%

5.5%

8.4%

7.4%

7.6%

8.3%

10.5%

8.5%

6.6%

14.3%

8.1%

6.5%

36.9%

29.7%

32.2%

31.1%

29.1%

25.2%

35.5%

25.9%

32.3%

31.4%

29.7%

2.7%

3.3%

4.0%

4.0%

4.9%

2.8%

3.4%

3.3%

8.3%

3.7%

2.5%

20.7%

17.5%

22.0%

35.1%

34.9%

38.3%

8.9%

7.3%

6.8%

31.4%

38.5%

29.4%

3.8%

1.8%

3.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

【医学教育について】

設問10．卒業後の義務を伴う地域枠入試についてどう考えますか。

全国 全学年 4,899

1学年 1,099

2学年 820

3学年 809

4学年 733

5学年 618

6学年 820

男子 2,585

女子 2,181

非回答 133

一般 4,026

地域枠 873

国立 全学年 2,182

公立 全学年 439

私立 全学年 2,278

回答計
(n)

35.0% 47.6% 4.0% 6.0% 7.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

地域医療を守る

ために必要だ

地域医療を守る

ためにやむを得ない

入試の別枠を

設けるのは不公平だ

必要ない わからない

42.7%

33.4%

33.7%

34.5%

30.4%

31.3%

32.6%

38.1%

31.6%

32.5%

46.5%

42.7%

50.4%

48.7%

45.0%

49.5%

51.5%

46.0%

49.9%

42.9%

49.3%

40.1%

3.8%

3.2%

4.0%

4.5%

4.5%

4.4%

4.9%

2.7%

9.0%

4.6%

1.4%

4.2%

5.6%

5.6%

6.1%

8.1%

7.4%

8.2%

3.2%

8.3%

6.3%

4.6%

6.6%

7.4%

8.0%

9.8%

7.4%

5.4%

8.3%

6.2%

8.3%

7.4%

7.4%

33.0%

35.3%

36.8%

50.5%

48.1%

44.8%

4.5%

3.0%

3.7%

6.3%

7.3%

5.4%

5.6%

6.4%

9.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%
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【授業等】

設問13．英語教育の授業時間数についてどう思いますか。

全国 全学年 4,896

1学年 1,097

2学年 821

3学年 808

4学年 734

5学年 618

6学年 818

男子 2,581

女子 2,183

非回答 132

一般 4,023

地域枠 873

国立 全学年 2,178

公立 全学年 438

私立 全学年 2,280

回答計
(n)

25.6% 32.8% 19.1% 18.0% 4.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

適切な

時間数である

概ね適切な

時間数である

時間を

増やして欲しい

時間を

減らして欲しい

わからない

31.3%

28.0%

23.5%

23.2%

22.8%

21.6%

22.8%

28.8%

25.8%

25.0%

28.1%

31.3%

31.4%

30.8%

32.3%

34.1%

37.7%

33.0%

32.9%

25.8%

32.9%

32.5%

14.4%

14.7%

22.5%

19.9%

22.3%

23.5%

17.0%

21.2%

27.3%

19.3%

18.2%

20.2%

22.2%

18.3%

18.7%

16.3%

11.4%

22.1%

13.3%

15.9%

18.5%

15.7%

2.8%

3.7%

4.8%

6.0%

4.4%

5.9%

5.0%

3.8%

5.3%

4.3%

5.5%

24.5%

22.4%

27.2%

31.7%

34.2%

33.6%

21.0%

17.6%

17.7%

18.0%

20.8%

17.5%

4.9%

5.0%

4.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

【授業等】

設問12．教養教育の科目の配分についてどう思いますか。（複数回答可）

全国 全学年 4,898

1学年 1,100

2学年 821

3学年 808

4学年 733

5学年 616

6学年 820

男子 2,584

女子 2,181

非回答 133

一般 4,026

地域枠 872

国立 全学年 2,180

公立 全学年 439

私立 全学年 2,279

回答者
(n)

2,031⼈ 594⼈ 734⼈ 646⼈ 538⼈ 1,138⼈ 299⼈

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

現状のままでよい 自然科学系の科目を

増やして欲しい

人文科学系の科目を

増やして欲しい

語学系の科目を

増やして欲しい

文理融合型の科目を

増やして欲しい

減らしてほしい わからない

460⼈

349⼈

322⼈

301⼈

246⼈

353⼈

995⼈

995⼈

41⼈

1,629⼈

402⼈

139⼈

100⼈

112⼈

84⼈

64⼈

95⼈

395⼈

186⼈

13⼈

501⼈

93⼈

131⼈

130⼈

121⼈

105⼈

97⼈

150⼈

388⼈

319⼈

27⼈

623⼈

111⼈

114⼈

97⼈

122⼈

87⼈

86⼈

140⼈

274⼈

342⼈

30⼈

538⼈

108⼈

98⼈

84⼈

96⼈

74⼈

81⼈

105⼈

267⼈

248⼈

23⼈

446⼈

92⼈

316⼈

195⼈

171⼈

179⼈

134⼈

143⼈

709⼈

397⼈

32⼈

960⼈

178⼈

42⼈

47⼈

54⼈

54⼈

48⼈

54⼈

142⼈

147⼈

10⼈

249⼈

50⼈

837⼈

148⼈

1,046⼈

305⼈

57⼈

232⼈

368⼈

66⼈

300⼈

318⼈

59⼈

269⼈

271⼈

50⼈

217⼈

481⼈

139⼈

518⼈

134⼈

19⼈

146⼈

5



医学部・医学科　学生アンケート調査

【授業等】

設問15．講座(研究室)で実験・研究を行っていますか。

全国 全学年 4,891

1学年 1,095

2学年 821

3学年 808

4学年 733

5学年 617

6学年 817

男子 2,578

女子 2,181

非回答 132

一般 4,020

地域枠 871

国立 全学年 2,177

公立 全学年 437

私立 全学年 2,277

回答計
(n)

7.1% 10.1% 11.5% 71.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

1週間に3回以上

行っている

1週間に1回以上

行っている

1ヵ月に1回以上

行っている

行っていない

4.6%

6.2%

13.1%

8.0%

4.4%

6.4%

8.1%

5.8%

6.8%

7.0%

7.3%

19.8%

10.8%

10.3%

6.5%

4.4%

3.4%

10.2%

10.0%

7.6%

10.4%

8.3%

13.6%

14.9%

13.0%

11.3%

7.1%

7.5%

10.8%

12.5%

9.1%

11.6%

11.4%

62.0%

68.1%

63.6%

74.1%

84.1%

82.7%

70.8%

71.7%

76.5%

71.0%

73.0%

7.7%

9.4%

6.0%

8.2%

9.6%

11.9%

9.1%

9.4%

14.2%

75.0%

71.6%

67.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

【授業等】

設問14．基礎医学教育の授業時間についてどう思いますか。

全国 全学年 4,889

1学年 1,097

2学年 817

3学年 805

4学年 734

5学年 616

6学年 820

男子 2,576

女子 2,180

非回答 133

一般 4,017

地域枠 872

国立 全学年 2,176

公立 全学年 437

私立 全学年 2,276

回答計
(n)

34.5% 36.8% 12.5% 12.1% 4.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

適切な

時間数である

概ね適切な

時間数である

時間を

増やして欲しい

時間を

減らして欲しい

わからない

34.3%

36.7%

33.7%

32.2%

33.8%

36.3%

32.0%

38.1%

26.3%

33.8%

38.2%

29.7%

32.2%

40.5%

40.9%

39.9%

41.1%

36.0%

38.0%

32.3%

36.7%

37.0%

20.4%

16.9%

9.7%

10.1%

7.0%

6.6%

12.7%

12.1%

14.3%

12.6%

12.2%

6.7%

10.6%

13.9%

14.4%

17.0%

13.0%

15.1%

8.2%

17.3%

12.9%

8.1%

8.9%

3.5%

2.2%

2.5%

2.3%

2.9%

4.2%

3.7%

9.8%

4.0%

4.5%

33.9%

28.8%

36.2%

35.7%

37.5%

37.7%

13.5%

14.4%

11.2%

12.5%

12.8%

11.5%

4.4%

6.4%

3.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%
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【授業等】

設問17．アクティブ・ラーニング(PBLやTBLなど)の学修効果についてどう考えますか。

全国 全学年 4,893

1学年 1,097

2学年 819

3学年 809

4学年 731

5学年 618

6学年 819

男子 2,578

女子 2,182

非回答 133

一般 4,022

地域枠 871

国立 全学年 2,178

公立 全学年 437

私立 全学年 2,278

回答計
(n)

16.6% 47.1% 15.2% 4.8% 16.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

大変

有効である

ある程度

有効である

あまり

有効ではない

全く

有効ではない

わからない

18.0%

14.7%

15.1%

18.5%

16.8%

16.2%

16.6%

16.5%

18.0%

16.7%

16.2%

44.8%

45.8%

46.6%

50.5%

47.1%

48.8%

45.0%

50.6%

30.1%

46.5%

49.8%

12.4%

14.9%

18.0%

14.8%

17.3%

15.3%

16.1%

14.0%

17.3%

16.0%

11.6%

2.6%

5.0%

5.2%

6.4%

6.0%

4.6%

6.6%

2.2%

12.0%

4.7%

4.9%

22.2%

19.7%

15.1%

9.8%

12.8%

15.0%

15.7%

16.7%

22.6%

16.1%

17.5%

15.7%

12.6%

18.3%

46.4%

45.8%

48.0%

13.8%

18.1%

16.0%

5.1%

5.5%

4.3%

19.0%

18.1%

13.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

【授業等】

設問16．学会発表や論文発表をしたことがありますか。

全国 全学年 4,893

1学年 1,097

2学年 819

3学年 808

4学年 733

5学年 617

6学年 819

男子 2,578

女子 2,182

非回答 133

一般 4,020

地域枠 873

国立 全学年 2,179

公立 全学年 436

私立 全学年 2,278

回答計
(n)

8.3% 3.1% 2.2% 86.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

学会発表を

したことがある

論文発表を

したことがある

両方

したことがある

両方

したことがない

1.8%

2.9%
5.9%

12.7%

15.7%

15.1%

8.4%

8.3%

5.3%

8.2%

8.8%

1.7%

2.2%

4.6%

3.3%

3.9%

3.9%

3.4%

2.8%

3.8%

3.0%

3.8%

1.3%

1.0%

1.4%

2.3%

2.6%

4.9%

2.6%

1.6%

3.0%

2.2%

1.8%

95.2%

93.9%

88.1%

81.7%

77.8%

76.1%

85.6%

87.3%

88.0%

86.6%

85.6%

8.1%

8.3%

8.5%

3.8%

4.4%

2.3%

2.5%

1.6%

1.9%

85.6%

85.8%

87.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%
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医学部・医学科　学生アンケート調査

【授業等】

設問19．授業の資料配付の方法についてどう思いますか。

全国 全学年 4,891

1学年 1,099

2学年 818

3学年 807

4学年 730

5学年 617

6学年 820

男子 2,579

女子 2,179

非回答 133

一般 4,019

地域枠 872

国立 全学年 2,179

公立 全学年 438

私立 全学年 2,274

回答計
(n)

72.6% 3.0% 24.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

電子媒体(PDFなど)での

配布を希望する

紙媒体での

配布を希望する

電子媒体、紙媒体両方での

配布を希望する

61.1%

73.6%

83.6%

79.2%

74.9%

68.7%

71.5%

74.2%

69.2%

72.6%

72.6%

4.9%

2.9%

1.2%

2.3%

3.1%

2.8%

3.4%

2.6%

2.3%

3.1%

2.8%

33.9%

23.5%

15.1%

18.5%

22.0%

28.5%

25.1%

23.2%

28.6%

24.3%

24.7%

74.2%

79.0%

69.9%

2.3%

1.4%

4.0%

23.5%

19.6%

26.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

【授業等】

設問18．CBT合格のために最も役に立つものは何ですか。

全国 全学年 4,897

1学年 1,098

2学年 820

3学年 807

4学年 734

5学年 618

6学年 820

男子 2,582

女子 2,182

非回答 133

一般 4,026

地域枠 871

国立 全学年 2,179

公立 全学年 437

私立 全学年 2,281

回答計
(n)

6.9% 4.7% 40.9% 32.0% 15.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

講義 アクティブ・ラーニング

(PBLやTBLなど)

自己学習 予備校の教材など わからない

10.7%

10.2%

6.2%

3.5%

3.1%

5.2%

6.1%

8.0%

5.3%

6.5%

8.8%

10.9%

5.6%

3.6%

1.9%

1.0%

2.1%

4.0%

5.8%

3.0%

4.6%

5.4%

36.9%

47.6%

42.8%

42.1%

42.9%

35.2%

41.0%

40.9%

38.3%

40.6%

42.3%

3.9%

11.1%

33.5%

51.1%

52.9%

56.5%

34.8%

28.8%

32.3%

32.7%

28.9%

37.6%

25.5%

14.0%

1.4%

0.2%

1.0%

14.2%

16.5%

21.1%

15.6%

14.6%

4.6%

4.6%

9.6%

3.6%

3.9%

6.0%

40.0%

41.0%

41.7%

35.1%

36.6%

28.2%

16.7%

14.0%

14.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%
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【授業等】

設問21．ポストコロナにおける授業形態として、どれが望ましいですか。（複数回答可）

全国 全学年 4,893

1学年 1,096

2学年 820

3学年 808

4学年 733

5学年 616

6学年 820

男子 2,581

女子 2,179

非回答 133

一般 4,022

地域枠 871

国立 全学年 2,176

公立 全学年 439

私立 全学年 2,278

回答者
(n)

3,017⼈ 1,457⼈ 2,674⼈ 51⼈

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

対面講義 リアルタイム型

遠隔講義（zoom等）

オンデマンド型

遠隔講義

その他

710⼈

530⼈

480⼈

444⼈

371⼈

482⼈

1,472⼈

1,459⼈

86⼈

2,429⼈

588⼈

269⼈

210⼈

228⼈

254⼈

195⼈

301⼈

769⼈

637⼈

51⼈

1,193⼈

264⼈

558⼈

458⼈

469⼈

392⼈

327⼈

470⼈

1,461⼈

1,137⼈

76⼈

2,289⼈

385⼈

8⼈

8⼈

6⼈

13⼈

9⼈

7⼈

38⼈

9⼈

4⼈

45⼈

6⼈

1,419⼈

277⼈

1,321⼈

650⼈

149⼈

658⼈

1,217⼈

189⼈

1,268⼈

14⼈

5⼈

32⼈

【授業等】

設問20．大学内に自己学習のために自習室は充分に確保されていますか。

全国 全学年 4,892

1学年 1,098

2学年 817

3学年 805

4学年 733

5学年 618

6学年 821

男子 2,580

女子 2,179

非回答 133

一般 4,023

地域枠 869

国立 全学年 2,179

公立 全学年 438

私立 全学年 2,275

回答計
(n)

25.6% 42.5% 26.8% 5.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

充分に

確保されている

概ね

確保されている

あまり

確保されていない

全く

確保されていない

34.8%

26.2%

23.1%

21.0%

18.1%

24.7%

27.9%

23.1%

21.1%

25.3%

26.7%

44.3%

44.1%

39.3%

42.2%

41.7%

42.8%

41.4%

44.0%

40.6%

42.0%

45.0%

18.6%

25.2%

30.7%

28.4%

35.8%

27.5%

25.3%

28.5%

28.6%

27.3%

24.4%

2.4%

4.5%

7.0%

8.5%

4.4%

5.0%

5.5%

4.4%

9.8%

5.3%

3.9%

25.4%

23.3%

26.2%

43.1%

44.1%

41.7%

26.2%

28.1%

27.2%

5.3%

4.6%

5.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

9



医学部・医学科　学生アンケート調査

【授業等】

設問23．遠隔授業の短所は何ですか。

全国 全学年 4,893

1学年 1,099

2学年 820

3学年 807

4学年 733

5学年 615

6学年 819

男子 2,581

女子 2,180

非回答 132

一般 4,020

地域枠 873

国立 全学年 2,177

公立 全学年 438

私立 全学年 2,278

回答計
(n)

37.7% 4.6% 2.4% 10.7% 7.6% 30.9% 6.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

集中できない

（サボってしまう）

質問できない 講義内容が

伝わらない

画像や音声が

悪い

生活リズムが

乱れる

友人・教員と

交流できない

その他・

わからない

43.7%

39.9%

36.2%

34.9%

38.0%

31.0%

37.0%

39.2%

24.2%

36.8%

41.7%

6.6%

4.3%

4.6%

3.5%

3.6%

4.2%

5.3%

3.9%

3.8%

4.9%

3.6%

3.0%

2.0%

3.0%

2.0%

2.8%

1.2%

2.4%

2.2%

3.8%

2.4%

2.1%

10.6%

10.9%

9.3%

9.1%

9.6%

14.3%

9.4%

11.8%

18.2%

10.5%

11.6%

7.0%

7.7%

6.6%

9.5%

6.2%

8.4%

7.7%

7.2%

10.6%

7.4%

8.1%

23.3%

30.1%

33.2%

34.4%

34.1%

34.2%

29.9%

32.1%

30.3%

31.8%

27.0%

5.7%

5.2%

7.2%

6.4%

5.7%

6.7%

8.2%

3.6%

9.1%

6.2%

6.0%

38.6%

40.4%

36.3%

3.5%

3.7%

5.9%

2.4%

1.8%

2.4%

10.1%

8.2%

11.8%

7.2%

7.8%

7.9%

32.0%

34.0%

29.3%

6.3%

4.1%

6.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

【授業等】

設問22．遠隔授業の長所は何ですか。

全国 全学年 4,900

1学年 1,098

2学年 821

3学年 809

4学年 734

5学年 618

6学年 820

男子 2,584

女子 2,183

非回答 133

一般 4,027

地域枠 873

国立 全学年 2,181

公立 全学年 439

私立 全学年 2,280

回答計
(n)

55.0% 4.4% 31.5%
2.2%

0.6%
4.7%

1.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

登校時間が

不要

講義内容に

集中できる

自分のペースで

学習できる

ながら学修が

できる

画像や音声が

良い

対人関係に

邪魔されない

その他・

わからない

58.7%

52.6%

55.4%

54.9%

56.0%

51.3%

53.4%

57.1%

51.9%

53.8%

60.4%

4.3%

3.8%

4.8%

4.6%

2.9%

5.5%

5.0%

3.6%

4.5%

4.6%

3.4%

27.4%

35.1%

32.9%

31.5%

29.3%

33.5%

32.1%

31.2%

22.6%

32.5%

26.6%

2.4%

1.5%

2.0%

2.6%

3.6%

1.6%

2.6%

1.7%

3.0%

2.3%

1.9%

4.6%

4.4%

3.0%

4.9%

5.7%

5.7%

4.2%

4.6%

15.0%

4.6%

4.9%

2.5

2.4

1.4

0.8

1.5

1.2

2.1

1.2

1.5

1.6

2.1

55.2%

67.0%

52.5%

3.9%

3.2%

5.0%

31.0%

20.5%

34.0%

2.8%

2.3%

1.6%

0.7%

0.7%

0.5%

5.2%

4.6%

4.2%

1.2%

1.8%

2.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%
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【その他】　（記述回答）

・ 学習教材の無償提供

・ 教員と学生の間で共有可能な電子黒板

・ AIで実力に合った課題を出してくれるシステム

・ 予備校動画との一部単位互換

・ オンライン教材の蓄積と共有

・ 画面の大きいプロジェクターと、マシな音質のマイク

・ もうこれ以上の導入は必要ないと思う

・ 国試合格率を上げたいと言う割には学生からしたら邪魔になる施策をするのをやめてほしい。

・ 実習以外の全講義の全大学共通のオンデマンド講義化、全成績判定や進級・卒業判定のCBT型の共通試験化

・ ネットワーク環境の整備

・

・ AR,VR,生成AI反対！

・ 対面講義の録画

・ 必要ない

・

・ ICTがなにか分からない、当たり前のように言われても知らない

・

・ 電子教材(QBみたいなものを大学で提供してほしい）

・ 録画配信プラットフォームの環境整備

・ 学習支援システム（演習問題の出題や進捗管理など）

・ 出席登録システム

・ これ以上必要ない

・ 分からない

ポリクリ（＋就職後の業務）で、電子カルテの閲覧編集など、今まで院内の端末からしかできなかったことを、個人のデ
バイスからでも可能にすること

予備校の動画講義＆テキストと、出席日数などの社会人としてのモラル育成を融合した講義、その大学ならではの講
義にする必要性のあるところ(基礎医学では実験、臨床医学では、各診療科の得意なところや地域医療などの大学の
強みなど)の取り入れ方を教育学の面から考え直してほしい。(設問と脱線するが)地域枠入学に対しての回答もある
が、所属大学は奨学金などはないため、所属大学に残る(入局など)と決めた人などに何らかの賞与なりを付与するこ
とで、集まりやすいのではないか。また、地域枠入学した人に対して、所属大学は誓約書だけで、入学後に考えが変
わる人を予想して、地域枠入学者に対するモチベーションの維持のためのレクチャーや講義などの地域枠入学者に
特化したものを取り入れても良いと思われる。また、国試合格率の高い大学や英語では○○大学などの勉学の進め
方を参考にするのはどうだろうか。さらに、別件だが、このような意見を述べられるスペース(その他など)があると、多く
の学生の現場の意見が聞けるのではないかと思う。こうすることで、各大学の実態と他大学との比較ができ、日本全体
の医学教育が進むのではなかろうか。

そもそも医学生向けに必要な知識をある程度系統立ててある本がない。全大学で協力して早急に作って学生に電子
媒体で無償提供しても良いのではないか。

【授業等】

設問24．今後導入すべきICT等は何ですか。（複数回答可）

全国 全学年 4,805

1学年 1,077

2学年 805

3学年 793

4学年 710

5学年 608

6学年 812

男子 2,534

女子 2,141

非回答 130

一般 3,941

地域枠 864

国立 全学年 2,136

公立 全学年 428

私立 全学年 2,241

回答者
(n)

2,473⼈ 2,575⼈ 1,367⼈ 1,239⼈ 1,335⼈ 24⼈

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

電子書籍 動画教材 ICT内臓

シミュレーター

拡張現実（AR）や

仮想現実（VR）教材

zoom等の

より上手な活用

その他

550⼈

436⼈

399⼈

331⼈

325⼈

432⼈

1,284⼈

1,128⼈

61⼈

2,004⼈

469⼈

520⼈

430⼈

436⼈

390⼈

340⼈

459⼈

1,394⼈

1,107⼈

74⼈

2,107⼈

468⼈

308⼈

223⼈

200⼈

206⼈

188⼈

242⼈

666⼈

655⼈

46⼈

1,119⼈

248⼈

277⼈

202⼈

220⼈

168⼈

178⼈

194⼈

668⼈

527⼈

44⼈

1,022⼈

217⼈

243⼈

201⼈

214⼈

220⼈

180⼈

277⼈

683⼈

606⼈

46⼈

1,103⼈

232⼈

2⼈

5⼈

2⼈

4⼈

8⼈

3⼈

13⼈

7⼈

4⼈

21⼈

3⼈

1,062⼈

206⼈

1,205⼈

1,210⼈

239⼈

1,126⼈

656⼈

117⼈

594⼈

566⼈

114⼈

559⼈

632⼈

140⼈

563⼈

11⼈

3⼈

10⼈

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%
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医学部・医学科　学生アンケート調査

【授業等】

設問25．あなたは既にPre-CC OSCE後の臨床実習を行っていますか。

全国 全学年 4,898

1学年 1,097

2学年 820

3学年 808

4学年 734

5学年 618

6学年 821

男子 2,584

女子 2,181

非回答 133

一般 4,026

地域枠 872

国立 全学年 2,180

公立 全学年 439

私立 全学年 2,279

回答計
(n)

66.8% 16.6% 16.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

まだ行っていない 現在、臨床実習中である 臨床実習は修了した

99.6%

99.6%

99.9%

67.6%

7.8%

1.2%

64.0%

69.8%

70.7%

66.4%

68.3%

30.9%

90.6%

3.2%

17.8%

15.1%

18.0%

16.5%

16.9%

1.5%

1.6%

95.6%

18.0%

15.0%

11.3%

16.8%

14.7%

65.6%

70.2%

67.3%

17.2%

12.8%

16.8%

17.1%

17.1%

15.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%
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【授業等】

設問26．あなたの所属大学ではPre-CC OSCE後の臨床実習の期間はおおむね何ヵ月ですか。

全国 全学年 1,607

232 4学年 232

565 5学年 567

807 6学年 808

914 男子 916

651 女子 652

39 非回答 39

#### 一般 1,333

273 地域枠 274

国立 全学年 743

公立 全学年 131

私立 全学年 733

回答計
(n)

12ヵ⽉以下
7.1%

13…

14ヵ⽉
1.9%

15ヵ⽉
3.2%

16ヵ⽉
7.7% 17ヵ⽉

8.0%
18ヵ⽉
30.8%

19ヵ⽉
9.3%

20ヵ⽉
12.6%

21ヵ⽉
3.7%

22ヵ⽉
3.4%

23ヵ⽉
2.1%

24ヵ⽉以上
7.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

12ヵ月以下 13ヵ月 14ヵ月 15ヵ月 16ヵ月 17ヵ月 18ヵ月 19ヵ月

20ヵ月 21ヵ月 22ヵ月 23ヵ月 24ヵ月以上 その他 わからない

15.1%

7.8%

4.3%

7.3%

6.4%

12.8%

7.1%

6.9%

2.6%

3.5%

2.1%

3.4%

1.5%

5.1%

3.0%

1.1%

3.9%

2.1%

1.1%

1.6%

2.1%

1.8%

2.2%

2.6%

4.2%

2.7%

2.8%

3.8%

3.4%

2.6%

5.2%

6.5%

9.2%

7.9%

7.4%

7.7%

7.4%

8.8%

4.7%

8.6%

8.5%

6.0%

10.9%

7.7%

8.1%

7.7%

17.2%

32.1%

33.8%

31.6%

29.6%

33.3%

30.6%

31.8%

3.9%

8.8%

11.3%

10.4%

8.3%

2.6%

10.0%

6.2%

16.4%

12.5%

11.5%

13.2%

12.3%

2.6%

12.6%

12.4%

2.2%

3.7%

4.2%

3.3%

4.4%

2.6%

3.7%

4.0%

6.0%

3.7%

2.4%

2.7%

4.3%

2.6%

3.1%

4.7%

4.7%

1.4%

1.7%

2.3%

1.8%

2.3%

1.1%

15.1%

4.2%

6.9%

7.2%

6.4%

17.9%

6.6%

9.9%

6.1%

5.3%

8.5%

1.6%

4.2%

2.0%

2.0%

3.0%

0.8%

4.0%

6.3%

2.3%

10.0%

8.3%

13.7%

6.7%

35.1%

29.0%

26.7%

12.2%

12.2%

5.9%

12.0%

17.6%

12.3%

3.5%

6.9%

3.4%

3.6%

3.8%

3.0%

1.9%

0.8%

2.5%

4.0%

6.1%

10.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%
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医学部・医学科　学生アンケート調査

【授業等】

設問27．臨床実習の期間について、どう考えますか。

全国 全学年 1,611

4学年 236

5学年 568

6学年 806

男子 918

女子 654

非回答 39

一般 1,337

地域枠 274

国立 全学年 745

公立 全学年 131

私立 全学年 735

回答計
(n)

37.1% 35.7% 20.1% 3.9% 3.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

適切である 概ね

適切である

長すぎる 短かすぎる わからない

46.2%

33.8%

36.8%

34.7%

41.1%

25.6%

36.6%

39.8%

30.9%

37.0%

36.1%

35.0%

37.3%

25.6%

36.0%

34.3%

10.6%

22.0%

21.6%

22.9%

15.3%

35.9%

20.0%

20.8%

3.0%

4.8%

3.6%

4.0%

3.7%

5.1%

4.0%

3.3%

9.3%

2.5%

1.9%

3.4%

2.6%

7.7%

3.4%

1.8%

35.7%

38.2%

38.4%

35.2%

30.5%

37.1%

22.6%

26.0%

16.6%

4.2%

2.3%

3.9%

2.4%

3.1%

3.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

【授業等】

設問28．臨床実習について、どう考えますか。

全国 全学年 1,616

4学年 236

5学年 569

6学年 810

男子 920

女子 657

非回答 39

一般 1,341

地域枠 275

国立 全学年 747

公立 全学年 131

私立 全学年 738

回答計
(n)

44.2% 19.4% 34.4% 1.1% 0.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

大変

有意義である

ある程度

有意義である

診療科により有意義なものと

意義のないものがある

まったく

意義はない

わからない

43.0%

45.8%

45.3%

18.3%

17.6%

20.7%

37.3%

34.4%

31.4%

0.9%

0.8%

1.4%

0.4%

1.5%

1.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

54.2%

41.5%

43.3%

43.6%

45.4%

41.0%

42.3%

53.8%

16.5%

18.1%

21.0%

18.9%

20.2%

15.4%

20.3%

14.9%

23.3%

39.5%

34.1%

34.9%

33.6%

35.9%

35.3%

29.8%

1.7%

0.7%

1.2%

1.6%

0.2%

5.1%

1.1%

1.1%

4.2%

0.2%

0.4%

1.0%

0.6%

2.6%

1.0%

0.4%
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【授業等】

設問29．臨床実習の指導について、どう考えますか。

全国 全学年 1,616

4学年 236

5学年 570

6学年 810

男子 921

女子 656

非回答 39

一般 1,341

地域枠 275

国立 全学年 747

公立 全学年 131

私立 全学年 738

回答計
(n)

17.2% 45.5% 34.7% 1.1% 1.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

大変満足できる

指導が行われている

ある程度満足できる

指導が行われている

診療科により満足できない

指導が行われている

まったく満足できない

指導が行われている

わからない

15.0%

22.1%

18.6%

45.9%

45.8%

45.1%

36.8%

29.8%

33.3%

1.2%

0.0%

1.1%

1.1%

2.3%

1.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

22.0%

13.0%

18.8%

19.4%

14.9%

2.6%

17.1%

17.8%

44.1%

46.3%

45.4%

41.6%

51.2%

43.6%

44.1%

52.7%

25.0%

39.5%

34.1%

35.7%

32.5%

46.2%

35.9%

28.4%

1.7%

0.9%

1.0%

1.6%

0.2%

2.6%

1.0%

1.1%

7.2%

0.4%

0.7%

1.6%

1.…

5.1%

1.9%

0.0%

【授業等】

設問30．診療参加型の臨床実習について、どう考えますか。

全国 全学年 1,615

4学年 237

5学年 568

6学年 810

男子 921

女子 655

非回答 39

一般 1,341

地域枠 274

国立 全学年 748

公立 全学年 130

私立 全学年 737

回答計
(n)

20.1% 49.3% 25.1% 3.2% 2.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

充分に

実施されている

概ね

実施されている

一部の診療科でしか

実施されていない

ほとんど

実施されていない

わからない

16.6%

23.1%

23.1%

49.2%

50.0%

49.4%

28.6%

21.5%

22.3%

3.7%

2.3%

2.7%

1.9%

3.1%

2.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

24.5%

15.8%

21.7%

20.7%

19.2%

17.9%

19.6%

22.3%

45.6%

51.2%

49.1%

46.7%

53.4%

43.6%

49.1%

50.4%

16.0%

28.3%

25.6%

26.5%

23.5%

20.5%

25.5%

23.4%

4.2%

3.2%

2.8%

4.3%

1.1%

10.3%

3.4%

1.8%

9.7%

1.4%

0.7%

1.7%

2.7%

7.7%

2.3%

2.2%
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医学部・医学科　学生アンケート調査

【授業等】

設問31．医師国家試験合格のために最も役に立つものは何ですか。

全国 全学年 1,616

236 4学年 236

570 5学年 570

810 6学年 810

921 男子 921

656 女子 656

39 非回答 39

#### 一般 1,341

275 地域枠 275

国立 全学年 748

公立 全学年 131

私立 全学年 737

回答計
(n)

3.2%
0.4%

6.3%

1.1%
1.4% ⾃習

27.0%

グループ
学習
6.0% 49.6%

1.7%
3.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

大学の

授業

チュートリアル

(PBL)

臨床実習 CBT OSCE 大学の

卒業試験

自習 グループ

学習

国家試験予備校等の

画像教材(ビデオ、

ライブ配信など)

による授業

国家試験

予備校等の

模擬試験

わからない

国家試験予備校等の画像教材
(ビデオ、ライブ配信など)による授業

3.4%

1.9%

4.0%

3.1%

3.2%

2.7%

5.…

1.3%

0.4%

0.4%

0.3%

0.2%

1.1%

5.9%

8.9%

4.4%

6.3%

6.3%

6.0%

7.6%

3.0%

1.2%

0.4%

1.4%

0.6%

1.0%

1.1%

2.1%

0.4%

1.9%

1.0%

2.0%

1.5%

0.7%

25.0%

28.6%

26.5%

27.7%

26.4%

23.1%

27.3%

25.8%

7.2%

5.1%

6.3%

5.4%

6.9%

5.1%

6.0%

5.8%

41.1%

49.3%

52.3%

49.5%

49.4%

56.4%

50.3%

46.5%

1.3%

1.4%

2.1%

2.0%

1.5%

1.5%

2.9%

9.7%

3.2%

1.6%

3.0%

3.5%

7.7%

3.4%

2.9%

1.3%

3.1%

5.0%

0.4%

0.4%

6.0%

7.6%

6.2%

1.1%

0.8%

1.1%

0.8%

2.2%

27.1%

27.5%

26.9%

5.5%

4.6%

6.8%

52.8%

53.4%

45.7%

1.9%

2.3%

1.5%

3.1%

0.8%

4.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%
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【卒業後・キャリア】

設問33．将来、新専門医制度による専門医資格の取得を目指していますか。

全国 全学年 4,879

1学年 1,087

2学年 821

3学年 807

4学年 730

5学年 617

6学年 817

男子 2,570

女子 2,177

非回答 132

一般 4,011

地域枠 868

国立 全学年 2,176

公立 全学年 439

私立 全学年 2,264

回答計
(n)

61.9% 32.4% 2.2% 3.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

ぜひ取得したい できれば取得したい あまり取得したくない まったく興味がない

57.8%

51.4%

59.7%

64.0%

70.3%

72.1%

59.8%

65.1%

50.0%

60.5%

68.4%

36.2%

41.2%

34.6%

29.5%

25.8%

24.0%

32.7%

31.6%

40.9%

33.2%

28.8%

1.6%

2.6%

2.2%

3.2%

2.1%

1.8%

2.9%

1.3%

3.0%

2.4%

1.0%

4.4%

4.9%

3.5%

3.4%

1.8%

2.1%

4.6%

2.0%

6.1%

3.8%

1.7%

62.5%

61.3%

61.6%

31.8%

33.0%

32.9%

2.4%

1.8%

2.1%

3.4%

3.9%

3.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

【卒業後・キャリア】

設問32．将来のキャリアについて現時点で、どう考えますか。(複数回答可)

全国 全学年 4,896

1学年 1,097

2学年 820

3学年 809

4学年 732

5学年 618

6学年 820

男子 2,580

女子 2,183

非回答 133

一般 4,023

地域枠 873

国立 全学年 2,180

公立 全学年 439

私立 全学年 2,277

回答者
(n)

603⼈ 4,262⼈ 376⼈ 347⼈ 569⼈

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

基礎医学 臨床医学 社会医学 行政 まだわからない

186⼈

118⼈

97⼈

75⼈

57⼈

70⼈

373⼈

206⼈

24⼈

521⼈

82⼈

883⼈

666⼈

709⼈

663⼈

586⼈

755⼈

2,206⼈

1,951⼈

105⼈

3,468⼈

794⼈

76⼈

62⼈

63⼈

50⼈

60⼈

65⼈

198⼈

160⼈

18⼈

318⼈

58⼈

63⼈

62⼈

52⼈

58⼈

57⼈

55⼈

177⼈

156⼈

14⼈

286⼈

61⼈

176⼈

137⼈

98⼈

65⼈

32⼈

61⼈

314⼈

227⼈

28⼈

504⼈

65⼈

299⼈

52⼈

252⼈

1,938⼈

377⼈

1,947⼈

198⼈

32⼈

146⼈

201⼈

29⼈

117⼈

201⼈

61⼈

307⼈

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%
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医学部・医学科　学生アンケート調査

【卒業後・キャリア】

設問35．在学中あるいは医師になってからの海外留学について、どう考えますか。

全国 全学年 4,895

1学年 1,097

2学年 820

3学年 808

4学年 734

5学年 616

6学年 820

男子 2,582

女子 2,180

非回答 133

一般 4,023

地域枠 872

国立 全学年 2,178

公立 全学年 439

私立 全学年 2,278

回答計
(n)

26.4% 31.3% 22.9% 10.0% 9.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

ぜひ留学したい できれば留学したい あまり

留学したいとは思わない

まったく

留学したいとは思わない

未定

30.9%

28.5%

25.6%

23.8%

24.8%

22.7%

25.4%

27.1%

35.3%

27.6%

21.2%

31.0%

32.4%

31.3%

30.8%

30.5%

31.5%

29.8%

33.3%

27.1%

31.3%

31.1%

20.6%

22.1%

23.0%

23.3%

25.8%

23.9%

23.3%

22.8%

15.0%

22.1%

26.3%

7.8%

7.4%

11.0%

13.5%

10.6%

11.0%

11.7%

7.9%

10.5%

9.8%

10.8%

9.7%

9.5%

9.0%

8.6%

8.3%

11.0%

9.8%

8.9%

12.0%

9.1%

10.7%

26.7%

25.3%

26.4%

31.2%

32.6%

31.1%

22.9%

24.4%

22.5%

11.0%

7.5%

9.5%

8.1%

10.3%

10.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

【卒業後・キャリア】

設問34．将来、博士(医学)の学位取得について、どう考えますか。

全国 全学年 4,885

1学年 1,093

2学年 820

3学年 804

4学年 732

5学年 616

6学年 820

男子 2,577

女子 2,175

非回答 133

一般 4,016

地域枠 869

国立 全学年 2,176

公立 全学年 439

私立 全学年 2,270

回答計
(n)

22.2% 44.7% 16.5% 16.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

ぜひ取得したい できれば取得したい あまり取得したくない まったく興味がない

22.7%

20.4%

19.2%

20.4%

24.4%

26.3%

25.7%

18.6%

13.5%

22.4%

21.4%

44.3%

44.8%

47.6%

42.1%

45.0%

44.4%

41.9%

47.2%

56.4%

44.9%

43.5%

17.4%

19.4%

16.0%

15.8%

16.9%

13.4%

15.2%

18.4%

11.3%

16.7%

15.9%

15.6%

15.5%

17.2%

21.7%

13.8%

15.9%

17.2%

15.8%

18.8%

16.0%

19.2%

22.1%

24.6%

21.8%

43.7%

43.7%

45.8%

17.4%

15.9%

15.8%

16.8%

15.7%

16.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%
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【卒業後・キャリア】

設問36．大学の留学支援制度について、どう考えますか。

全国 全学年 4,892

1学年 1,097

2学年 819

3学年 809

4学年 733

5学年 616

6学年 818

男子 2,579

女子 2,180

非回答 133

一般 4,022

地域枠 870

国立 全学年 2,176

公立 全学年 439

私立 全学年 2,277

回答計
(n)

6.7% 26.2% 14.4% 6.5% 46.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

大変

満足している

ある程度

満足している

あまり

満足していない

まったく

満足していない

制度を

よく知らない

10.3%

4.8%

4.7%

4.9%

6.7%

7.7%

7.4%

5.9%

8.3%

6.9%

6.0%

32.1%

26.4%

27.7%

23.9%

23.7%

20.7%

23.7%

29.8%

15.0%

27.3%

21.0%

12.9%

18.7%

15.2%

13.2%

13.5%

13.3%

12.8%

16.1%

18.8%

14.7%

13.1%

4.9%

6.5%

7.7%

7.8%

8.1%

5.0%

6.3%

6.1%

16.5%

6.5%

6.4%

39.8%

43.7%

44.7%

50.2%

48.1%

53.3%

49.8%

42.1%

41.4%

44.6%

53.4%

5.4%

2.1%

8.9%

23.8%

21.9%

29.4%

14.8%

16.2%

13.8%

7.3%

6.6%

5.7%

48.8%

53.3%

42.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

【卒業後・キャリア】

設問37．卒後2年間の卒後臨床研修制度について、どう考えますか。

全国 全学年 4,894

1学年 1,097

2学年 821

3学年 809

4学年 733

5学年 615

6学年 819

男子 2,580

女子 2,181

非回答 133

一般 4,022

地域枠 872

国立 全学年 2,179

公立 全学年 439

私立 全学年 2,276

回答計
(n)

57.5% 32.1% 3.0%
1.1%6.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

大変

重要である

ある程度

重要である

あまり

重要ではない

まったく

無意味である

わからない

56.5%

57.4%

60.6%

58.0%

53.8%

58.1%

55.2%

60.9%

44.4%

55.8%

65.3%

30.1%

30.1%

29.7%

32.9%

37.2%

34.7%

32.7%

31.2%

36.1%

33.0%

27.9%

1.5%

2.4%

2.8%

2.9%

4.9%

4.3%

3.9%

1.8%

3.8%

3.4%

1.3%

0.4%

1.0%

1.2%

1.6%

1.6%

1.3%

1.3%

0.8%

2.3%

1.2%

0.7%

11.5%

9.1%

5.7%

4.6%

2.4%

1.6%

6.9%

5.2%

13.5%

6.6%

4.9%

56.4%

57.9%

58.5%

33.5%

32.1%

30.7%

3.3%

3.2%

2.7%

1.3%

1.1%

1.0%

5.6%

5.7%

7.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%
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医学部・医学科　学生アンケート調査

【卒業後・キャリア】

設問38．卒後臨床研修の期間(2年間)についてどう考えますか。

全国 全学年 4,891

1学年 1,094

2学年 820

3学年 809

4学年 733

5学年 615

6学年 820

男子 2,580

女子 2,179

非回答 132

一般 4,020

地域枠 871

国立 全学年 2,176

公立 全学年 438

私立 全学年 2,277

回答計
(n)

67.0% 3.8% 7.6% 1.7% 19.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

適切である 長い方がよい 短い方がよい 必要ない わからない

61.5%

62.3%

66.1%

64.0%

73.0%

77.9%

65.7%

69.7%

47.0%

66.7%

68.2%

4.5%

3.9%

3.5%

4.6%

3.1%

3.0%

4.4%

3.1%

4.5%

3.5%

5.5%

6.6%

7.6%

6.9%

9.0%

9.9%

6.8%

9.1%

5.2%

17.4%

8.4%

4.0%

0.6%

1.5%

1.9%

2.6%

2.0%

2.3%

2.0%

1.3%

3.0%

1.8%

1.4%

26.8%

24.8%

21.6%

19.8%

12.0%

9.9%

18.7%

20.7%

28.0%

19.6%

20.9%

66.3%

67.8%

67.5%

3.3%

3.9%

4.3%

8.0%

8.4%

7.2%

2.0%

1.4%

1.5%

20.5%

18.5%

19.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

【卒業後・キャリア】

設問39．新専門医制度について、理解していますか。

全国 全学年 4,894

1学年 1,096

2学年 819

3学年 807

4学年 734

5学年 618

6学年 820

男子 2,579

女子 2,182

非回答 133

一般 4,023

地域枠 871

国立 全学年 2,177

公立 全学年 439

私立 全学年 2,278

回答計
(n)

5.4% 29.9% 46.2% 1.5% 17.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

よく

理解している

ある程度

理解している

あまり

理解していない

興味がない わからない

5.9%

3.7%

2.7%

5.2%

6.3%

8.4%

7.2%

3.3%

4.5%

5.2%

6.2%

19.9%

20.6%

21.8%

29.8%

42.9%

51.0%

29.7%

30.3%

28.6%

29.3%

32.7%

45.6%

50.3%

54.9%

49.3%

42.1%

34.9%

43.5%

49.5%

45.1%

46.9%

43.3%

1.6%

1.2%

1.4%

1.6%

1.3%

1.5%

1.9%

0.8%

3.0%

1.6%

0.8%

26.9%

24.2%

19.2%

14.0%

7.4%

4.3%

17.7%

16.1%

18.8%

17.0%

17.0%

4.1%

3.9%

6.9%

33.2%

29.4%

26.9%

46.1%

48.1%

46.0%

1.5%

1.8%

1.4%

15.2%

16.9%

18.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%
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【卒業後・キャリア】

設問41．「医師の働き方改革」について、どう考えますか。

全国 全学年 4,885

1学年 1,096

2学年 816

3学年 807

4学年 731

5学年 617

6学年 818

男子 2,575

女子 2,177

非回答 133

一般 4,014

地域枠 871

国立 全学年 2,179

公立 全学年 439

私立 全学年 2,267

回答計
(n)

31.3% 38.1% 3.5% 22.1% 0.7% 4.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

医師も他の職業と

同程度の勤務時間に

抑えるべきだ

医師がある程度の

長時間労働をするのは

仕方がない

医師の労働時間を

制限すべきではない

医師の労働時間は

医師個人の裁量に

任せるべきだ

医師の労働時間に

興味がない

わからない

30.6%

33.3%

34.0%

32.8%

27.2%

29.5%

29.3%

33.7%

32.3%

31.7%

29.4%

40.7%

36.6%

37.8%

35.6%

36.6%

39.9%

36.0%

41.2%

29.3%

37.6%

40.4%

3.8%

3.7%

2.1%

2.7%

4.5%

3.9%

4.6%

2.1%

3.0%

3.5%

3.2%

17.4%

21.7%

21.2%

24.5%

28.5%

22.6%

24.3%

19.3%

24.8%

22.0%

22.5%

0.8%

0.6%

0.6%

0.4%

0.8%

1.1%

1.0%

0.4%

2.3%

0.8%

0.6%

6.7%

4.0%

4.3%

4.0%

2.3%

3.1%

4.9%

3.4%

8.3%

4.4%

3.9%

31.8%

31.7%

30.7%

39.1%

32.8%

38.2%

3.6%

3.0%

3.4%

22.3%

26.4%

21.0%

0.5%

0.9%

1.0%

2.7%

5.2%

5.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

【卒業後・キャリア】

設問40．総合診療科（総合診療医/家庭医）について、どう考えますか。

全国 全学年 4,894

1学年 1,094

2学年 820

3学年 809

4学年 734

5学年 617

6学年 820

男子 2,580

女子 2,181

非回答 133

一般 4,023

地域枠 871

国立 全学年 2,179

公立 全学年 439

私立 全学年 2,276

回答計
(n)

18.9% 45.4% 23.3% 7.3% 5.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

とても

関心がある

少し

関心がある

あまり

関心が無い

まったく

関心が無い

わからない

22.4%

19.1%

17.3%

19.9%

17.2%

16.1%

18.2%

19.5%

22.6%

17.2%

27.1%

44.4%

43.9%

50.1%

45.0%

45.5%

43.8%

43.4%

48.2%

37.6%

45.0%

47.2%

20.3%

24.0%

21.3%

23.2%

26.4%

26.2%

23.1%

23.3%

26.3%

24.6%

17.1%

4.3%

6.0%

6.3%

8.3%

8.9%

11.3%

9.6%

4.6%

6.8%

7.8%

4.9%

8.6%

7.0%

5.1%

3.7%

1.9%

2.6%

5.7%

4.4%

6.8%

5.5%

3.7%

18.2%

16.6%

20.1%

45.5%

45.8%

45.2%

24.5%

23.2%

22.1%

8.3%

8.2%

6.2%

3.6%

6.2%

6.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%
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医学部・医学科　学生アンケート調査

【生活・メンタルヘルス】

設問42．何らかの課外活動団体に属していますか。

全国 全学年 4,896

1学年 1,098

2学年 820

3学年 809

4学年 731

5学年 617

6学年 821

男子 2,579

女子 2,184

非回答 133

一般 4,023

地域枠 873

国立 全学年 2,181

公立 全学年 439

私立 全学年 2,276

回答計
(n)

47.6% 18.7% 18.6% 15.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

体育系課外活動団体に

属している

文化系課外活動団体に

属している

両方に

属している

いずれにも

属していない

51.6%

50.4%

44.0%

44.9%

45.1%

47.5%

52.8%

42.6%

30.1%

47.2%

49.7%

14.9%

18.4%

21.9%

20.9%

19.6%

18.4%

15.6%

21.5%

33.8%

18.7%

18.7%

23.1%

18.8%

19.5%

16.4%

18.2%

13.5%

15.0%

22.7%

18.8%

18.6%

18.4%

10.3%

12.4%

14.6%

17.8%

17.2%

20.6%

16.6%

13.1%

17.3%

15.5%

13.2%

46.4%

43.5%

49.6%

20.7%

20.7%

16.5%

19.5%

17.3%

17.9%

13.4%

18.5%

16.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%
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【生活・メンタルヘルス】

設問43．アルバイトの頻度について回答してください。

全国 全学年 4,895

1学年 1,098

2学年 817

3学年 808

4学年 733

5学年 618

6学年 821

男子 2,578

女子 2,184

非回答 133

一般 4,025

地域枠 870

国立 全学年 2,181

公立 全学年 439

私立 全学年 2,275

回答計
(n)

9.2% 13.2% 18.3% 14.4% 5.5%
2.1%
0.7%
1.1%

35.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

1週間に

1日未満

1週間に

1日

1週間に

2日

1週間に

3日

1週間に

4日

1週間に

5日

1週間に

6日

毎日 していない

8.4%

7.6%

8.8%

8.6%

8.3%

13.3%

9.9%

8.1%

11.3%

9.3%

8.5%

11.5%

15.7%

14.4%

12.6%

14.6%

11.6%

12.9%

13.6%

12.8%

13.2%

13.1%

17.9%

22.2%

18.9%

18.7%

17.2%

15.2%

18.2%

19.0%

10.5%

18.1%

19.5%

15.4%

16.2%

18.2%

15.6%

13.9%

7.1%

13.5%

15.7%

12.0%

13.8%

17.5%

4.0%

5.5%

7.3%

7.8%

7.3%

2.3%

4.7%

6.4%

6.0%

5.3%

6.3%

1.3%

3.2%

2.4%

3.0%

2.6%

1.0%

1.8%

2.6%

1.5%

2.2%

1.8%

0.7%

0.6%

0.7%

0.7%

1.3%

0.4%

0.6%

0.8%

0.8%

0.8%

0.1%

0.5%

0.2%

1.0%

2.3%

0.8%

1.8%

1.2%

0.9%

2.3%

1.1%

0.9%

40.4%

28.9%

28.3%

30.8%

34.1%

47.4%

37.2%

33.0%

42.9%

36.1%

32.2%

7.7%

7.3%

10.9%

13.9%

13.7%

12.4%

19.9%

21.6%

16.3%

17.3%

21.2%

10.4%

7.0%

6.8%

3.8%

2.7%

2.1%

1.7%

1.0%

1.1%

0.4%

1.3%

2.3%

0.6%

29.3%

23.9%

43.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%
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医学部・医学科　学生アンケート調査

【生活・メンタルヘルス】

設問44．アルバイトの職種は何ですか。

全国 全学年 3,182

1学年 652

2学年 576

3学年 571

4学年 499

5学年 404

6学年 480

男子 1,632

女子 1,477

非回答 73

一般 2,591

地域枠 591

国立 全学年 1,534

公立 全学年 336

私立 全学年 1,312

【その他】　（記述回答）

※ワードデータより

回答計
(n)

55.7% 4.9% 6.1% 22.2% 0.9% 10.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

家庭教師・塾講師 事務 販売 飲食業 土木作業等 その他

62.7%

56.6%

57.6%

49.9%

51.2%

52.5%

59.9%

51.3%

52.1%

56.4%

52.6%

3.7%

5.6%

5.1%

5.6%

3.7%

6.0%

5.3%

4.3%

9.6%

5.0%

4.6%

5.8%

6.6%

4.9%

6.0%

7.2%

6.3%

5.8%

6.6%

2.7%

5.8%

7.3%

21.5%

22.9%

20.8%

25.3%

23.5%

19.6%

17.9%

27.0%

20.5%

21.6%

24.9%

0.9%

0.0%

0.9%

0.8%

1.2%

1.7%

1.2%

0.3%

6.8%

0.8%

1.2%

5.4%

8.3%

10.7%

12.4%

13.1%

14.0%

10.0%

10.6%

8.2%

10.4%

9.5%

55.3%

62.2%

54.4%

4.7%

3.3%

5.6%

5.7%

7.4%

6.1%

22.2%

17.6%

23.3%

0.6%

0.6%

1.3%

11.4%

8.9%

9.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%
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・�AI関連

・�blog

・�IT関連

・�アスレティックトレーナー

業務

・�アトラクション等の接客業

・�アパレル

・�アミューズメント施設

・�イベントスタッフ

・�インストラクター

・�インターン

・�ガソリンスタンド

・�カラオケ

・�クリニックのスタッフ、 ガ

イドヘルパー

・�ゴルフ場

・�コンサルタント

・�コンビニエンスストア

・�サービス業

・�ジムトレーナー

・�スタートアップでのイン

ターン

・�スチューデントアシスタン

ト

・�ステージスタッフ

・�スポーツクラブのインスト

ラクター

・�スポーツ記事のライター

・�データ分析、 学食、 塾

のチューター

・�テーマパーク接客

・�デリバリー

・�ドクターエイド

・�ナースエイド

・�ネジ作り

・�パリアフリーサポート

・�プール監視

・�ブライダルスタッフ

・�プログラマー

・�ベビーシッター

・�ホテル業

・�ラウンジ

・�メディックメディア

・�ライター

・�案内 ・ 受付

・�医学書籍編集

・�医療 ・ 介護

・�医療関連の資料作成

・�医療機関

・�医療機器会社のインター

ン

・�医療系ベンチャーでのイ

ンターン

・�飲食 ・ 家庭教師 ・ 高校

の部活のコーチ

・�飲食と塾講師

・�飲食業と塾講師の掛け

持ち

・�家庭教師、 飲食業、 高

校の部活のコーチ

・�家庭教師と飲食

・�塾の試験監督、 工場バ

イト

・�塾講師、 ガソリンスタンド

・�塾講師、 飲食店、 販売

業の掛け持ち

・�塾講師と飲食業の掛け

持ち

・�運輸、 サービス

・�営業

・�宴会スタッフ

・�屋内遊戯施設の案内 ・

アナウンス

・�温浴施設

・�単発で飲食店のほか雑

貨店など品出し、 大手

ホームセンターのアプリ

勧誘など

・�家庭教師

・�介護

・�回送業

・�外部の研究室の手伝い

・�学童、 看護業務補助の

アルバイトをしていた

・�学内での臨時アルバイト

（模擬患者など）

・�監視員

・�看護バイト

・�看護師

・�看護助手

・�看護補助

・�企業のSNS運用

・�起業でのインターンシッ

プ

・�球場スタッフ

・�業務委託

・�金融業

・�経営者

・�警備員の夜勤バイト

・�研究開発

・�研究室、 動物病院、 結

婚式場

・�研究室で魚の世話

・�研究室のOA

・�研究室補助

・�研究職(フルタイム)

・�研究補助

・�細胞検査士

・�工場

・�広告

・�校正

・�高校教師

・�採点、 添削バイト

・�採点バイト

・�在宅採点、 論文要約

・�在宅採点 ・添削

・�在宅デスクワーク

・�在宅のコンテンツ作成運

営責任者業務

・�在宅の翻訳アルバイト

・�在宅ワーク（データ分析）

・�在日外国人への日本語

支援

・�試験監督

・�試験監督、 巫女

・�神社

・�資料作成

・�歯科医師

・�歯科助手

・�児童センター

・�児童療育

・�自殺対策の相談員

・�自宅警備員

・�自動車整備

・�自分で開業している

・�実験業務

・�実験動物飼育

・�実験補助

・�宿直業務

・�出版業

・�初期救急

・�食品工場

・�新規事業コンサルティン

グ

・�清掃業

・�生徒サポート

・�製造

・�接客業

・�接客業、 児童福祉

・�専門職

・�倉庫整理

・�体育指導員

・�大学の短期支援員

・�大学の非常勤職員

・�大学生協の講座運営

・�大学病院の看護助手

・�大学病院の研究助手

・�単発 ・ 派遣

・�単発でイベント系

・�単発の清掃などのアルバ

イト

・�単発バイト （フルキャスト、

タイミー)なので、 他職種

・�短期

・�中学校における学習支

援

・�調査や執筆のお手伝い

・�長期インターン

・�動画配信

・�動物世話

・�農業

・�派遣バイト

・�配信業

・�配達業

・�非常勤公務員

・�病院での医療補助

・�病院バイト

・�福祉

・�複数職種 （家庭教師と

ガソリンスタンド）

・�物流

・�物流、 採点

・�物流仕分け

・�文章の校正

・�報道

・�放課後児童支援員

・�放課後等デイサービス

・�翻訳

・�模擬試験監督

・�模試の採点

・�模試の採点業務

・�模試監督

・�模試採点

・�目指す診療科にもつな

がる相談業務

・�薬剤師

・�薬剤師アルバイト

・�予備校　答案添削

【生活・メンタルヘルス】

設問44．アルバイトの職種は何ですか。

全国 全学年 3,182

1学年 652

2学年 576

3学年 571

4学年 499

5学年 404

6学年 480

男子 1,632

女子 1,477

非回答 73

一般 2,591

地域枠 591

国立 全学年 1,534

公立 全学年 336

私立 全学年 1,312

【その他】　（記述回答）

※ワードデータより

回答計
(n)

55.7% 4.9% 6.1% 22.2% 0.9% 10.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

家庭教師・塾講師 事務 販売 飲食業 土木作業等 その他

62.7%

56.6%

57.6%

49.9%

51.2%

52.5%

59.9%

51.3%

52.1%

56.4%

52.6%

3.7%

5.6%

5.1%

5.6%

3.7%

6.0%

5.3%

4.3%

9.6%

5.0%

4.6%

5.8%

6.6%

4.9%

6.0%

7.2%

6.3%

5.8%

6.6%

2.7%

5.8%

7.3%

21.5%

22.9%

20.8%

25.3%

23.5%

19.6%

17.9%

27.0%

20.5%

21.6%

24.9%

0.9%

0.0%

0.9%

0.8%

1.2%

1.7%

1.2%

0.3%

6.8%

0.8%

1.2%

5.4%

8.3%

10.7%

12.4%

13.1%

14.0%

10.0%

10.6%

8.2%

10.4%

9.5%

55.3%

62.2%

54.4%

4.7%

3.3%

5.6%

5.7%

7.4%

6.1%

22.2%

17.6%

23.3%

0.6%

0.6%

1.3%

11.4%

8.9%

9.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%
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医学部・医学科　学生アンケート調査

【生活・メンタルヘルス】

設問45．学生生活やメンタルヘルスに対する大学の支援体制に満足していますか。

全国 全学年 4,888

1学年 1,092

2学年 820

3学年 808

4学年 731

5学年 617

6学年 820

男子 2,578

女子 2,178

非回答 132

一般 4,019

地域枠 869

国立 全学年 2,177

公立 全学年 439

私立 全学年 2,272

回答計
(n)

12.8% 45.7% 14.0% 6.0% 21.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

大変

満足している

ある程度

満足している

あまり

満足していない

まったく

満足していない

わからない

16.8%

13.3%

10.0%

11.1%

10.0%

13.2%

12.8%

13.3%

4.5%

12.5%

14.2%

47.9%

44.6%

48.0%

43.2%

44.4%

44.6%

41.9%

50.4%

42.4%

45.4%

46.8%

12.6%

14.1%

15.5%

15.2%

13.6%

13.5%

14.2%

13.4%

21.2%

14.4%

12.4%

2.7%

5.9%

7.4%

7.7%

8.1%

5.9%

7.3%

3.7%

17.4%

6.3%

4.6%

20.0%

22.1%

19.1%

22.8%

23.8%

22.8%

23.9%

19.2%

14.4%

21.5%

22.0%

11.0%

12.5%

14.5%

44.1%

41.9%

47.9%

14.7%

19.6%

12.2%

6.4%

4.3%

5.9%

23.7%

21.6%

19.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%
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【生活・メンタルヘルス】

全国 全学年 4,878

2,196 1学年 1,086

1,710 2学年 818

1,750 3学年 807

1,567 4学年 732

1,288 5学年 616

1,669 6学年 819

5,008 男子 2,567

4,883 女子 2,178

289 非回答 133

8,381 一般 4,010

1,799 地域枠 868

国立 全学年 2,176

公立 全学年 436

私立 全学年 2,266

設問46．学生生活やメンタルヘルスについて誰かに相談していますか。（複数回答可）

回答者
(n)

2,809⼈ 1,347⼈ 2,881⼈ 200⼈ 1,197⼈
129 

86 
209 

224 
110 

100 
888⼈

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

家族 上級生

や先輩

同級生 下級生

や後輩

大学外

の友人

・知人

ゼミなど

の指導

教員

それ以外

の教員

大学

職員

大学の

相談室や

保健センター

専門家や

専門機関

その他 相談

しない

662⼈

479⼈

471⼈

416⼈

334⼈

447⼈

1,253⼈

1,480⼈

76⼈

2,296⼈

513⼈

320⼈

236⼈

233⼈

210⼈

150⼈

198⼈

698⼈

626⼈

23⼈

1,107⼈

240⼈

626⼈

490⼈

473⼈

429⼈

368⼈

495⼈

1,396⼈

1,418⼈

67⼈

2,346⼈

535⼈

7⼈

24⼈

51⼈

45⼈

36⼈

37⼈

110⼈

85⼈

5⼈

158⼈

42⼈

245⼈

202⼈

227⼈

203⼈

151⼈

169⼈

509⼈

644⼈

44⼈

978⼈

219⼈

22

14

31

23

15

24

68

54

7

115

14

14

11

20

14

8

19

44

38

4

82

4

44

33

32

25

37

38

115

88

6

179

30

30 

33 

40 

42 

36 

43 

88 

122 

14 

180 

44 

14

16

19

16

18

27

57

45

8

94

16

14

10

24

15

16

21

52

44

4

88

12

198⼈

162⼈

129⼈

129⼈

119⼈

151⼈

618⼈

239⼈

31⼈

758⼈

130⼈

1,203⼈

247⼈

1,359⼈

597⼈

145⼈

605⼈

1,280⼈

265⼈

1,336⼈

93⼈

25⼈

82⼈

522⼈

115⼈

560⼈

47 

5 

77 

36 

5 

45 

64 

19 

126 

112 

17 

95 

59 

7 

44 

44 

3 

53 

432⼈

79⼈

377⼈
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医学部・医学科　学生アンケート調査

【生活・メンタルヘルス】

全国 全学年 4,874

1学年 1,091

2学年 816

3学年 806

4学年 730

5学年 613

6学年 818

男子 2,569

女子 2,173

非回答 132

一般 4,005

地域枠 869

国立 全学年 2,171

公立 全学年 434

私立 全学年 2,269

設問47．自大学、またはそれに準じた場（サークルやゼミのコンパ、学会など）における、
　　　　　 ハラスメント（セクハラ、パワハラ、モラハラ、アカハラ等）の経験などがありますか。

回答計
(n)

13.9% 7.4% 25.8% 52.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

経験がある 経験はないが、

相談されたことはある

目撃した、あるいは話を

聞いたことがある

経験したことも

見聞きしたこともない

8.3%

9.1%

12.3%

16.0%

20.6%

20.8%

13.8%

13.3%

24.2%

14.0%

13.2%

6.0%

7.7%

8.4%

7.3%

7.8%

7.8%

7.7%

7.0%

8.3%

7.6%

6.7%

18.2%

25.0%

22.6%

28.1%

33.8%

31.8%

26.3%

25.2%

25.8%

26.1%

24.3%

67.5%

58.2%

56.7%

48.6%

37.8%

39.6%

52.2%

54.5%

41.7%

52.3%

55.8%

13.8%

14.5%

13.8%

6.6%

7.4%

8.2%

27.7%

29.5%

23.3%

51.9%

48.6%

54.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%
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【生活・メンタルヘルス】

全国 全学年 4,372

1,764 1学年 941

1,328 2学年 716

1,421 3学年 731

1,231 4学年 667

1,082 5学年 579

1,302 6学年 738

4,228 男子 2,332

3,678 女子 1,915

222 非回答 125

6,670 一般 3,597

1,458 地域枠 775

国立 全学年 1,976

公立 全学年 397

私立 全学年 1,999

設問48．ハラスメントを受けたことを誰かに相談しましたか。
　　　　　（経験したことが無い場合は、経験したと想定して）（複数回答可）

回答者
(n)

1,915⼈ 857⼈ 2,310⼈ 130⼈716⼈
130 
94⼈

368⼈
397⼈

178⼈
99⼈

934⼈

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

家族 上級生

や先輩

同級生 下級生

や後輩

大学外

の友人

・知人

ゼミなど

の指導

教員

それ以外

の教員

大学

職員

大学の

相談室や

保健センター

弁護士

などの

専門家や

専門機関

その他 相談

しない

445⼈

332⼈

342⼈

282⼈

233⼈

281⼈

872⼈

989⼈

54⼈

1,579⼈

336⼈

197⼈

150⼈

164⼈

127⼈

108⼈

111⼈

455⼈

387⼈

15⼈

685⼈

172⼈

491⼈

379⼈

378⼈

339⼈

327⼈

396⼈

1,143⼈

1,114⼈

53⼈

1,891⼈

419⼈

11 

12 

32 

28 

20 

27 

77 

49 

4 

96 

34 

154⼈

115⼈

144⼈

100⼈

94⼈

109⼈

329⼈

359⼈

28⼈

591⼈

125⼈

21

20

26

25

19

19

78

49

3

107

23

17

17

16

18

13

13

54

38

2

79

15

86

55

61

52

47

67

221

139

8

312

56

78 

66 

66 

66 

59 

62 

193 

189 

15 

318 

79 

41

19

29

26

23

40

108

54

16

155

23

20

16

17

15

13

18

64

35

0

78

21

203⼈

147⼈

146⼈

153⼈

126⼈

159⼈

634⼈

276⼈

24⼈

779⼈

155⼈

829⼈

173⼈

913⼈

391⼈

87⼈

379⼈

1,078⼈

228⼈

1,004⼈

69 

15 

46 

322⼈

69⼈

325⼈

62 

9 

59 

41 

8 

45 

138 

29 

201 

213 

28 

156 

104 

11 

63 

43 

9 

47 

435⼈

81⼈

418⼈
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医学部・医科大学附属病院　臨床研修医アンケート調査

学生数 回答数

全回答者数 638 人

有効回答数 636 人

（有効回答率） 99.7%

設立形態別

国立 （43校） 239 人

公立 （8校） 48 人

私立 （31校） 351 人

計 638

研修年数

1年目 314 人

2年目 324 人

計 638

性別

男子 360 人

女子 255 人

非回答 23 人

計 638

入学者選抜形態別

一般入試 573 人

地域枠入試 65 人

計 638

2024年度 医学部・医科大学附属病院 臨床研修医アンケート調査

回答者情報

アンケート調査期間　2024年10月31日 ～ 2024年12月27日

0 100 200 300 400

0 100 200 300 400

0 100 200 300 400

0 100 200 300 400 500 600

医学部・医科大学附属病院　臨床研修医

回答者情報
アンケート調査期間　2024年10月31日～2024年12月27日
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【医学部での学修について 】

設問6．出身大学のコンピテンス／コンピテンシー（卒業時の学修成果）を理解していましたか。

全国 研修医 637

1年目 313

2年目 324

男子 359

女子 255

非回答 23

一般 572

地域枠 65

国立 研修医 238

公立 研修医 48

私立 研修医 351

回答計
(n)

13.0% 44.4% 31.7% 10.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

良く理解している ある程度理解している あまり理解していない まったく理解していない

11.5%

14.5%

16.2%

9.0%

8.7%

13.6%

7.7%

49.8%

39.2%

42.9%

47.5%

34.8%

45.8%

32.3%

30.7%

32.7%

30.1%

34.1%

30.4%

29.7%

49.2%

8.0%

13.6%

10.9%

9.4%

26.1%

10.8%

10.8%

10.5%

16.7%

14.2%

34.9%

54.2%

49.6%

38.2%

22.9%

28.5%

16.4%

6.3%

7.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

【医学部での学修について 】

全国 研修医 636

1年目 312

2年目 324

男子 358

女子 255

非回答 23

一般 571

地域枠 65

国立 研修医 238

公立 研修医 48

私立 研修医 350

設問7．出身大学のコンピテンス／コンピテンシー（卒業時の学修成果）は現在の臨床研修に役立っていますか。

回答計
(n)

11.3% 50.0% 14.9% 1.9% 21.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

大変役立つ ある程度役立つ あまり役立たない 全く役立たない コンピテンス／コンピテンシー

を知らない

12.5%

10.2%

10.6%

12.5%

8.7%

11.7%

7.7%

53.8%

46.3%

52.2%

47.5%

43.5%

51.3%

38.5%

13.8%

16.0%

15.9%

14.1%

8.7%

14.2%

21.5%

1.3%

2.5%

2.0%

1.2%

8.7%

1.9%

1.5%

18.6%

25.0%

19.3%

24.7%

30.4%

20.8%

30.8%

11.3%

8.3%

11.7%

41.2%

56.3%

55.1%

14.3%

16.7%

15.1%

1.3%

2.1%

2.3%

31.9%

16.7%

15.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%
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医学部・医科大学附属病院　臨床研修医アンケート調査

【医学部での学修について 】

設問8．大学が現在の医学生に提供すべきものは何ですか。（複数回答可）

全国 研修医 632

1年目 310

2年目 322

男子 358

女子 251

非回答 23

一般 567

地域枠 65

国立 研修医 238

公立 研修医 48

私立 研修医 346

【その他】

・ 質問がしやすい雰囲気

・ 一般指示などカルテの使い方、書き方

・ カルテの書き方・一般指示の出し方・現病歴の書き方

・ 臨床に基づいた基礎医学の学習

・ 友人関係の構築、他人との関わり方について

・ 社会の一般常識を教える機会

・ 社会性、社交性を培う機会

・ 論理学的教育、職業教育の基礎としての社会人としての在り方の呈示

・ 学生同士が相互に学びあえる学習環境

・ 一般企業での就業体験実習

・ 今後の医師の収入予測と資産運用

・ 自主学習の場所

・ 医学以外の教養科目でも、医学の講義でも面白いと興味を持てるような工夫

・ 学生に対する心理的サポート

・ 具体的な診療科の現状の教育(労働時間、救急対応有無、残業、専門医までの年数など)

・ 学会活動

・ 24時間使用可能な学習スペース

・ 国試対策も兼ねた実践的な教育

・ 学生が24時間使える空調の整った勉強場所

・

・ 保険算定や病院利益などについての知識

・ 教育について勉強したことのある、教育する資格とやる気のある教員。

・ 保険診療、社会福祉の実習

低学年の学生に対しては(医学以外の分野についても個々人で学ぶことができるように)自由に使える時間を、高学年(４
年生〜)の学生に対しては相互交流的なキャリア教育の機会を提供すべきと考えます。

回答者
(n)

351⼈ 73⼈ 110⼈ 380⼈ 174⼈ 126⼈ 173⼈ 32⼈ 177⼈ 23⼈

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

学生が自由に

使える時間

より広範囲の

学修科目

より充実した

基礎医学実習

より充実した

臨床実習

医学以外の

学修機会

研究活動 クラブ活動 ボランティア

活動

海外留学の

機会

その他

169⼈

182⼈

216⼈

122⼈

13⼈

323⼈

28⼈

30⼈

43⼈

48⼈

25⼈

69⼈

4⼈

55⼈

55⼈

59⼈

48⼈

3⼈

102⼈

8⼈

184⼈

196⼈

199⼈

167⼈

14⼈

338⼈

42⼈

84⼈

90⼈

110⼈

58⼈

6⼈

156⼈

18⼈

59⼈

67⼈

74⼈

45⼈

7⼈

111⼈

15⼈

85⼈

88⼈

110⼈

59⼈

4⼈

156⼈

17⼈

22⼈

10⼈

19⼈

13⼈

30⼈

2⼈

84⼈

93⼈

90⼈

81⼈

6⼈

156⼈

21⼈

8⼈

15⼈

11⼈

11⼈

1⼈

19⼈

4⼈

116⼈

32⼈

203⼈

28⼈

4⼈

41⼈

53⼈

6⼈

51⼈

148⼈

26⼈

206⼈

78⼈

16⼈

80⼈

64⼈

14⼈

48⼈

47⼈

18⼈

108⼈

14⼈

5⼈

13⼈

65⼈

16⼈

96⼈

13⼈

2⼈

8⼈
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【医学部での学修について 】

設問9．教養教育の授業時間数について、どう考えますか。

全国 研修医 637

1年目 314

2年目 323

男子 360

女子 254

非回答 23

一般 572

地域枠 65

国立 研修医 239

公立 研修医 48

私立 研修医 350

回答計
(n)

25.0% 36.1% 7.4% 26.1% 5.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

適切な

時間数であった

概ね適切な

時間数であった

時間を増やして

欲しかった

時間を減らして

欲しかった

わからない

27.4%

22.6%

22.8%

28.3%

21.7%

25.3%

21.5%

34.7%

37.5%

36.4%

35.8%

34.8%

35.5%

41.5%

6.1%

8.7%

7.2%

7.5%

8.7%

7.9%

3.1%

26.4%

25.7%

27.2%

23.6%

34.8%

26.0%

26.2%

5.4%

5.6%

6.4%

4.7%

5.2%

7.7%

25.5%

22.9%

24.9%

36.8%

25.0%

37.1%

8.8%

4.2%

6.9%

20.9%

39.6%

27.7%

7.9%

8.3%

3.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

【医学部での学修について 】

設問10．教養教育の科目の配分について、どう考えますか。（複数回答可）

全国 研修医 635

1年目 313

2年目 322

男子 359

女子 253

非回答 23

一般 570

地域枠 65

国立 研修医 238

公立 研修医 47

私立 研修医 350

回答者
(n)

319⼈ 76⼈ 80⼈ 97⼈ 64⼈ 99⼈

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

現状のままでよい 自然科学系の

科目を増やして欲しい

人文科学系の

科目を増やして欲しい

語学系の

科目を増やして欲しい

文理融合型の

科目を増やして欲しい

わからない

167⼈

152⼈

184⼈

124⼈

11⼈

288⼈

31⼈

41⼈

35⼈

41⼈

30⼈

5⼈

69⼈

7⼈

38⼈

42⼈

50⼈

26⼈

4⼈

73⼈

7⼈

55⼈

42⼈

44⼈

49⼈

4⼈

86⼈

11⼈

33⼈

31⼈

39⼈

23⼈

2⼈

58⼈

6⼈

39⼈

60⼈

60⼈

37⼈

2⼈

89⼈

10⼈

109⼈

22⼈

188⼈

45⼈

1⼈

30⼈

38⼈

5⼈

37⼈

28⼈

5⼈

64⼈

23⼈

6⼈

35⼈

36⼈

12⼈

51⼈
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医学部・医科大学附属病院　臨床研修医アンケート調査

【医学部での学修について 】

設問11．英語教育の授業時間数について、どう考えますか。

全国 研修医 636

1年目 313

2年目 323

男子 360

女子 253

非回答 23

一般 571

地域枠 65

国立 研修医 238

公立 研修医 48

私立 研修医 350

回答計
(n)

27.2% 28.9% 21.2% 15.6% 7.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

適切な

時間数であった

概ね適切な

時間数であった

時間を増やして

欲しかった

時間を減らして

欲しかった

わからない

28.4%

26.0%

27.2%

27.7%

21.7%

26.8%

30.8%

26.2%

31.6%

26.9%

32.4%

21.7%

28.4%

33.8%

23.3%

19.2%

18.3%

24.5%

30.4%

21.5%

18.5%

16.0%

15.2%

18.6%

10.7%

21.7%

15.8%

13.8%

6.1%

8.0%

8.9%

4.7%

4.3%

7.5%

3.1%

26.5%

27.1%

27.7%

32.4%

29.2%

26.6%

21.4%

10.4%

22.6%

13.9%

12.5%

17.1%

5.9%

20.8%

6.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

【医学部での学修について 】

設問12．基礎医学教育の改善について、どう考えますか。（複数回答可）

全国 研修医 615

1年目 301

2年目 314

男子 352

女子 240

非回答 23

一般 551

地域枠 64

国立 研修医 228

公立 研修医 48

私立 研修医 339

回答者
(n)

170⼈ 65⼈ 209⼈ 114⼈ 84⼈ 137⼈

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%
講義内容を削減 講義内容を増加 統合化 研究知見を紹介 実習を削減 実習を増加

84⼈

86⼈

107⼈

56⼈

7⼈

151⼈

19⼈

30⼈

35⼈

43⼈

22⼈

0⼈

61⼈

4⼈

102⼈

107⼈

130⼈

71⼈

8⼈

185⼈

24⼈

59⼈

55⼈

71⼈

37⼈

6⼈

105⼈

9⼈

36⼈

48⼈

58⼈

23⼈

3⼈

72⼈

12⼈

67⼈

70⼈

60⼈

72⼈

5⼈

125⼈

12⼈

50⼈

16⼈

104⼈

31⼈

4⼈

30⼈

77⼈

15⼈

117⼈

50⼈

12⼈

52⼈

28⼈

5⼈

51⼈

59⼈

11⼈

67⼈
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【医学部での学修について 】

設問13．アクティブ・ラーニング(PBLやTBLなど)の学修効果について、どう考えますか。

全国 研修医 632

1年目 311

2年目 321

男子 359

女子 250

非回答 23

一般 567

地域枠 65

国立 研修医 238

公立 研修医 47

私立 研修医 347

回答計
(n)

15.5% 47.8% 18.5% 4.9% 13.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

大変

有効であった

ある程度

有効であった

あまり

有効でなかった

全く

有効でなかった

わからない

17.7%

13.4%

15.9%

16.0%

4.3%

15.9%

12.3%

46.9%

48.6%

46.5%

49.2%

52.2%

47.3%

52.3%

19.3%

17.8%

19.8%

16.0%

26.1%

18.5%

18.5%

5.8%

4.0%

6.1%

3.2%

4.3%

5.1%

3.1%

10.3%

16.2%

11.7%

15.6%

13.0%

13.2%

13.8%

16.8%

12.8%

15.0%

44.1%

44.7%

50.7%

20.2%

17.0%

17.6%

3.4%

8.5%

5.5%

15.5%

17.0%

11.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

【医学部での学修について 】

設問14．CBTのための学修は、現在の臨床研修に役立っていますか。

全国 研修医 634

1年目 311

2年目 323

男子 359

女子 252

非回答 23

一般 569

地域枠 65

国立 研修医 238

公立 研修医 48

私立 研修医 348

回答計
(n)

18.8% 54.4% 18.0% 4.6% 4.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

大変

役立っている

ある程度

役立っている

あまり

役立っていない

全く

役立っていない

わからない

21.2%

16.4%

18.1%

21.0%

4.3%

18.8%

18.5%

53.4%

55.4%

55.7%

53.2%

47.8%

54.5%

53.8%

18.6%

17.3%

18.9%

15.9%

26.1%

17.4%

23.1%

5.1%

4.0%

4.2%

4.8%

8.7%

4.7%

3.1%

1.6%

6.8%

3.1%

5.2%

13.0%

4.6%

1.5%

18.5%

12.5%

19.8%

52.1%

54.2%

56.0%

18.9%

20.8%

17.0%

4.2%

4.2%

4.9%

6.3%

8.3%

2.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%
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医学部・医科大学附属病院　臨床研修医アンケート調査

【医学部での学修について 】

設問15．Pre-CC OSCEのための学修は、現在の臨床研修に役立っていますか。

全国 研修医 633

1年目 312

2年目 321

男子 359

女子 251

非回答 23

一般 568

地域枠 65

国立 研修医 237

公立 研修医 48

私立 研修医 348

回答計
(n)

24.3% 56.9% 11.7% 4.1% 3.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

大変

役立っている

ある程度

役立っている

あまり

役立っていない

全く

役立っていない

わからない

29.2%

19.6%

24.8%

24.7%

13.0%

24.8%

20.0%

55.8%

57.9%

56.0%

60.2%

34.8%

56.0%

64.6%

10.6%

12.8%

12.5%

9.2%

26.1%

12.0%

9.2%

3.2%

5.0%

4.5%

2.8%

13.0%

4.2%

3.1%

1.3%

4.7%

2.2%

3.2%

13.0%

3.0%

3.1%

21.9%

27.1%

25.6%

54.0%

64.6%

57.8%

12.7%

4.2%

12.1%

6.3%

3.2%

5.1%

4.2%

1.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

【医学部での学修について 】

設問16．Post-CC OSCEのための学修は、現在の臨床研修に役立っていますか。

全国 研修医 635

1年目 312

2年目 323

男子 360

女子 252

非回答 23

一般 570

地域枠 65

国立 研修医 238

公立 研修医 48

私立 研修医 349

回答計
(n)

27.6% 55.4% 10.1%
3.3%

2.5%
1.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

大変

役立っている

ある程度

役立っている

あまり

役立っていない

全く

役立っていない

わからない Post-CC OSCEを

受験していない

33.0%

22.3%

28.3%

27.8%

13.0%

27.7%

26.2%

54.2%

56.7%

53.3%

58.7%

52.2%

54.4%

64.6%

8.7%

11.5%

11.4%

7.5%

17.4%

10.5%

6.2%

1.6%

5.0%

3.6%

2.8%

4.3%

3.5%

1.5%

1.9%

3.1%

2.5%

2.0%

8.7%

2.6%

1.5%

0.6%

1.5%

0.8%

1.2%

4.3%

1.2%

0.0%

25.6%

29.2%

28.7%

55.5%

58.3%

55.0%

9.2%

10.4%

10.6%

4.2%

0.0%

3.2%

3.4%

2.1%

2.0%

2.1%

0.0%

0.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%
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【医学部での学修について 】

設問17．臨床実習で改善が必要なのは何ですか。（複数回答可）

全国 研修医 625

1年目 307

2年目 318

男子 353

女子 249

非回答 23

一般 561

地域枠 64

国立 研修医 233

公立 研修医 48

私立 研修医 344

回答者
(n)

86⼈ 85⼈ 105⼈ 96⼈ 151⼈ 410⼈ 79⼈ 124⼈ 42⼈

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

実習週数

の増加

実習週数

の減少

学外実習期間

の増加

講義（クルズス）

の増加

担当症例数

の増加

経験手技

の増加

当直実習機会

の増加

学会・研究会

などへの

参加機会の増加

その他

43⼈

43⼈

53⼈

32⼈

1⼈

78⼈

8⼈

47⼈

38⼈

55⼈

26⼈

4⼈

76⼈

9⼈

44⼈

61⼈

51⼈

49⼈

5⼈

93⼈

12⼈

41⼈

55⼈

61⼈

32⼈

3⼈

89⼈

7⼈

64⼈

87⼈

80⼈

68⼈

3⼈

133⼈

18⼈

207⼈

203⼈

227⼈

169⼈

14⼈

364⼈

46⼈

37⼈

42⼈

43⼈

33⼈

3⼈

68⼈

11⼈

63⼈

61⼈

55⼈

65⼈

4⼈

111⼈

13⼈

15⼈

27⼈

27⼈

14⼈

1⼈

38⼈

4⼈

31⼈

7⼈

48⼈

31⼈

4⼈

50⼈

43⼈

10⼈

52⼈

33⼈

5⼈

58⼈

65⼈

12⼈

74⼈

153⼈

32⼈

225⼈

25⼈

11⼈

43⼈

35⼈

15⼈

74⼈

19⼈

2⼈

21⼈

【医学部での学修について 】

設問18．学内卒業試験（筆記試験）のための学修は、現在の臨床研修に役立っていますか。

全国 研修医 634

1年目 312

2年目 322

男子 359

女子 252

非回答 23

一般 569

地域枠 65

国立 研修医 237

公立 研修医 48

私立 研修医 349

回答計
(n)

14.4% 50.3% 21.9% 7.1% 3.0% 3.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

大変

役立っている

ある程度

役立っている

あまり

役立っていない

全く

役立っていない

わからない 学内卒業試験（筆記試験）は

実施されていない

20.5%

8.4%

13.9%

15.5%

8.7%

14.8%

10.8%

46.5%

54.0%

46.2%

57.5%

34.8%

49.7%

55.4%

22.1%

21.7%

24.0%

17.9%

34.8%

21.6%

24.6%

6.7%

7.5%

9.2%

3.6%

13.0%

7.0%

7.7%

1.6%

4.3%

3.1%

2.8%

4.3%

3.2%

1.5%

2.6%

4.0%

3.6%

2.8%

4.3%

3.7%

11.8%

4.2%

17.5%

46.8%

50.0%

52.7%

25.3%

25.0%

19.2%

6.3%

10.4%

7.2%

4.2%

2.1%

2.3%

5.5%

8.3%

1.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%
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医学部・医科大学附属病院　臨床研修医アンケート調査

【医学部での学修について 】

設問19．医師国家試験のための学修は、現在の臨床研修に役立っていますか。

全国 研修医 633

1年目 312

2年目 321

男子 358

女子 253

非回答 22

一般 569

地域枠 64

国立 研修医 236

公立 研修医 47

私立 研修医 350

回答計
(n)

33.0% 59.4% 5.7%
0.8%

1.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

大変

役立っている

ある程度

役立っている

あまり

役立っていない

全く

役立っていない

わからない

38.1%

28.0%

32.1%

35.6%

18.2%

31.6%

45.3%

52.9%

65.7%

59.8%

58.1%

68.2%

60.1%

53.1%

7.1%

4.4%

5.6%

5.1%

13.6%

6.2%

1.6%

1.0%

0.6%

1.1%

0.4%

0.9%

1.0%

1.2%

1.4%

0.8%

0.0%

1.2%

35.2%

31.9%

31.7%

56.8%

63.8%

60.6%

6.4%

2.1%

5.7%
1.4%

1.7%

2.1%

0.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

【COVID-19(新型コロナウイルス感染症) 】

設問20．コロナ禍における授業形態として、どれが望ましかったですか。（複数回答可）

全国 研修医 636

1年目 312

2年目 324

男子 359

女子 254

非回答 23

一般 571

地域枠 65

国立 研修医 237

公立 研修医 48

私立 研修医 351

回答者
(n)

134⼈ 323⼈ 365⼈ 6⼈

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

対面講義 リアルタイム型

遠隔講義（zoom等）

オンデマンド型

遠隔講義

その他

64⼈

70⼈

72⼈

57⼈

5⼈

114⼈

20⼈

163⼈

160⼈

177⼈

137⼈

9⼈

288⼈

35⼈

180⼈

185⼈

210⼈

142⼈

13⼈

330⼈

35⼈

0⼈

6⼈

4⼈

2⼈

0⼈

6⼈

0⼈

44⼈

13⼈

77⼈

135⼈

34⼈

154⼈

129⼈

18⼈

218⼈

3⼈

1⼈

2⼈
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【COVID-19(新型コロナウイルス感染症) 】

設問21．コロナ禍での臨床実習はどうでしたか。

全国 研修医 637

1年目 313

2年目 324

男子 360

女子 254

非回答 23

一般 572

地域枠 65

国立 研修医 238

公立 研修医 48

私立 研修医 351

回答計
(n)

7.2% 49.0% 32.0% 6.8% 5.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

大変

満足できた

ある程度

満足できた

あまり

満足できなかった

まったく

満足できなかった

わからない

8.9%

5.6%

7.5%

6.3%

13.0%

7.2%

7.7%

54.6%

43.5%

50.3%

47.2%

47.8%

50.0%

40.0%

24.9%

38.9%

29.2%

37.4%

17.4%

30.8%

43.1%

6.1%

7.4%

6.1%

6.7%

17.4%

7.0%

4.6%

5.4%

4.6%

6.9%

2.4%

4.3%

5.1%

4.6%

6.3%

4.2%

8.3%

43.3%

45.8%

53.3%

35.7%

37.5%

28.8%

7.1%

8.3%

6.3%

7.6%

4.2%

3.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%
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医学部・医科大学附属病院　臨床研修医アンケート調査

【COVID-19(新型コロナウイルス感染症) 】

設問22．ポストコロナにおける臨床実習で充実させるべきものは何ですか。（複数回答可）

全国 研修医 628

1年目 309

2年目 319

男子 355

女子 250

非回答 23

一般 563

地域枠 65

国立 研修医 236

公立 研修医 47

私立 研修医 345

【その他】

・ カルテの書き方

・

・ 患者と話す

・ コロナの有無は関係ない

・ 診断論理・治療論理を踏まえた基礎医学のレビュー

・ 手技

・ 上級医とのディスカッションの機会

クルズスの時間は、各科の魅力を伝えるべき。専門的な授業をしたところで、国試には役にたたないので、学生は興味
をもたない。勉学の部分は、大手予備校などに任せるべき。

回答者
(n)

326⼈ 231⼈ 70⼈ 284⼈ 176⼈ 42⼈ 104⼈ 7⼈

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

学内での

臨床実習

学外（海外を含む）

での臨床実習

臨床実習の

代替講義

シミュレーション

教育

症例検討会

（ケース・スタディ）

ICT教材 遠隔（zoom等）

実習

その他

149⼈

177⼈

173⼈

145⼈

8⼈

296⼈

30⼈

113⼈

118⼈

119⼈

104⼈

8⼈

202⼈

29⼈

37⼈

33⼈

44⼈

23⼈

3⼈

59⼈

11⼈

137⼈

147⼈

160⼈

114⼈

10⼈

251⼈

33⼈

71⼈

105⼈

102⼈

69⼈

5⼈

160⼈

16⼈

23⼈

19⼈

26⼈

14⼈

2⼈

37⼈

5⼈

54⼈

50⼈

61⼈

33⼈

10⼈

98⼈

6⼈

2⼈

5⼈

6⼈

1⼈

0⼈

7⼈

0⼈

129⼈

23⼈

174⼈

98⼈

18⼈

115⼈

23⼈

10⼈

37⼈

115⼈

22⼈

147⼈

77⼈

22⼈

77⼈

18⼈

5⼈

19⼈

32⼈

13⼈

59⼈

2⼈

1⼈

4⼈

40



【医師キャリア 】

設問23．将来のキャリアについて、現時点でどう考えますか。（複数回答可）

全国 研修医 638

1年目 314

2年目 324

男子 360

女子 255

非回答 23

一般 573

地域枠 65

国立 研修医 239

公立 研修医 48

私立 研修医 351

回答者
(n)

54⼈ 577⼈ 49⼈ 37⼈ 46⼈

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

基礎医学 臨床医学 社会医学 行政 まだ分からない

23⼈

31⼈

36⼈

15⼈

3⼈

51⼈

3⼈

283⼈

294⼈

324⼈

235⼈

18⼈

515⼈

62⼈

29⼈

20⼈

32⼈

15⼈

2⼈

47⼈

2⼈

21⼈

16⼈

20⼈

16⼈

1⼈

36⼈

1⼈

29⼈

17⼈

24⼈

17⼈

5⼈

42⼈

4⼈

30⼈

5⼈

19⼈

214⼈

44⼈

319⼈

24⼈

3⼈

22⼈

15⼈

4⼈

18⼈

19⼈

2⼈

25⼈

【医師キャリア 】

設問24．将来、新専門医制度による専門医資格の取得を目指していますか。

全国 研修医 637

1年目 313

2年目 324

男子 360

女子 254

非回答 23

一般 572

地域枠 65

国立 研修医 238

公立 研修医 48

私立 研修医 351

回答計
(n)

64.8% 30.3% 3.1% 1.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

ぜひ

取得したい

できれば

取得したい

あまり

取得したくない

まったく

興味がない

61.3%

68.2%

65.6%

65.0%

52.2%

64.5%

67.7%

31.6%

29.0%

28.9%

32.3%

30.4%

30.2%

30.8%

4.8%

1.5%

3.6%

1.6%

13.0%

3.5%

0.0%

2.2%

1.2%

1.9%

1.2%

4.3%

1.7%

1.5%

61.8%

72.9%

65.8%

32.4%

25.0%

29.6%

3.4%

2.1%

3.1%

2.5%

0.0%

1.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%
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医学部・医科大学附属病院　臨床研修医アンケート調査

【医師キャリア 】

設問25．将来、博士(医学)の学位取得について、どう考えますか。

全国 研修医 634

1年目 312

2年目 322

男子 358

女子 253

非回答 23

一般 569

地域枠 65

国立 研修医 238

公立 研修医 48

私立 研修医 348

回答計
(n)

23.8% 43.4% 15.8% 17.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

ぜひ

取得したい

できれば

取得したい

あまり

取得したくない

まったく

興味がない

25.0%

22.7%

27.1%

19.0%

26.1%

24.3%

20.0%

42.0%

44.7%

44.1%

42.7%

39.1%

43.8%

40.0%

15.7%

15.8%

12.8%

19.4%

21.7%

15.5%

18.5%

17.3%

16.8%

15.9%

19.0%

13.0%

16.5%

21.5%

27.7%

18.8%

21.8%

41.2%

52.1%

43.7%

17.2%

14.6%

14.9%

13.9%

14.6%

19.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%
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学生アンケート�

　回答率は前回に比べ微減し、国立が減少、公立・私立は微増であった。学年では２、３、６年で微減、

４、５年で増加傾向にあった。地域枠はほぼ同等であったが、一般で減少した。前回同様、女性の

回答率が高かった。自学のコンピテンス・コンピテンシ―（卒業時の学修成果）や大学が期待する

マイルストーン（各学年における到達目標）への到達に関する設問では、今回から意味も併記した

効果もあり、「コンピテンス・コンピテンシーを理解している」の割合が65.6%（前回56.1%）と増え、

「全く理解していない」が6.6%（前回13.8%）と減少した。マイルストーンについても同様に「到

達している」が76.1%を占め、「マイルストーンを知らない」が17.7%（前回33.5%）と大幅に減

少した。教員による学生評価システムや入試における面接の有効性、地域枠入試については約7-8割

の学生が理解を示している。

　教養教育科目の配分については「減らしてほしい」という選択肢を増やした影響もあるが、「減ら

してほしい」が23.2%であった。「わからない」から「減らしてほしい」に回答がシフトした可能性

が示唆される。基礎医学教育の授業時間数について、71.3%の学生が適切と考えているが、「増やし

てほしい」は前回に続いて1-2年生で17-20%と多かった。講座（研究室）で実験・研究をしている

割合は前回（24.6%）から微増した（28.7%）。低学年に多く、臨床実習に入ると減少するが、学会

発表や論文発表は4-6年生にかけて増加する傾向にあった。また、学会発表や論文発表を行ったこと

のある割合が前回より増加しており、多くの大学で学生の研究活動を積極的に推進していることが

伺える。「CBT合格に最も役立つものは何か」という設問では「予備校の教材」というより具体的な

選択肢を追加した。その結果、これまで圧倒的に多かった「自己学習」の割合（72.3%）が今回の

結果では「自己学習」（40.9%）と「予備校の教材」（32%）とそれぞれ明確になった。授業の配布

資料については、「電子媒体と紙媒体の両方を希望する」が減少し、「電子媒体での配布」が72.6%

（前回59.3%）と増加しており、どの学年も電子媒体が良いと感じている学生が多い。大学内の自習

室は概ね確保されているようであるが、３割程度の学生がさらなる自習室の充実を求めている。遠

隔授業の長所は前回とほぼ同様の結果であったが、短所について「集中できない（サボってしまう）」

が37.7%（前回29.3%）と増加したことも影響してか、ポストコロナの授業形態として対面を望む

声が前回より微増した一方で、リアルタイム型遠隔講義やオンデマンドを望む声は減少した。今後

導入すべきICTは電子書籍と動画教材が50%を超えており、デジタル化を求める声が多い。臨床実

習について、「有意義である」と感じている学生の割合が前回より若干増加した。また、臨床実習の

指導についても「満足」と感じている学生の割合が前回より増加しており、「診療科により満足でき

ない指導が行われている」が47.5%から34.7%へと大幅に減少していた。新型コロナウイルスもよ

うやく落ち着き、実習における制限もかなり減ってようやく本来の診療参加型臨床実習が概ね実施

できるような状況になったと推察できる。国家試験合格に最も役立つものは前回と変わらず、「国家

試験予備校等の画像教材」の割合が最も高く過半を占めている状況は懸念が残る。

　将来のキャリアと専門医取得についての新規質問を設定した。「臨床医学に進み、専門医を取得し

たい」がほとんどの割合を占め、「将来、博士（医学）の学位取得を考えている」が66.9%であった。

総合診療科（総合診療医/家庭医）について、「関心がある」が64.3%（前回71.4%）と減少しているが、

どの学年でも減少傾向にあった。また、男性よりも女性の方が総合診療科に関心がある傾向は前回

と同様であった。医師の働き方改革について、前回の調査では「他の職業の同程度の勤務時間に抑

えるべきだ」が「長時間労働するのは仕方がない」を上回っていたが、今回は全く逆の結果となった。

解説　学生・研修医アンケート
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特に5-6年生でこの傾向が顕著に見られ、臨床実習を通して医師の長時間労働を目の当たりにした結

果の表れともとれる。何らかの課外活動に参加している1-2年生の割合が微増し、３年生以降は微減

している。アルバイトをしている学生も多く、前回の調査時点で3-4年生だった学生は5-6年生にな

っても時間数は減っているもののアルバイトを継続して行っている学生が多い。アルバイトの職種

は家庭教師・塾講師が過半を占め、ついで飲食業が多い。やはり新型コロナウイルスによる影響が

課外活動やアルバイトにも表れているように思われる。

研修医アンケート�

　回答数、国公私別、研修年数、性別比、入試枠などの各割合は前回と大きく変わらなかった。設

問文の一部に修正等を加えているが、前回調査と内容は大きく変更していない。結果についても概

ね前回調査と同様の結果であった。一方、設問6-7のコンピテンス・コンピテンシーについては（卒

業時の学修成果）と意味を併記したことにより、「全く理解していない」や「知らない」の割合が大

きく減少している。学生同様、研修医も「コンピテンス・コンピテンシー」の意味を単純に知らな

かった可能性が考えられる。

　基礎医学教育の改善について講義内容削減や統合化を求める声が多く、実習を含めたアクティブ

ラーニングは有効と考えている学生が多い。また、CBTやPre/Post-CC OSCE、学内卒業試験（筆

記試験）、国家試験のための学修はいずれも現在の臨床実習でも役立っているとの意見が大半を占め

ている。コロナ禍における授業形態として、オンデマンド型あるいはリアルタイム型遠隔講義が望

ましかったとし、臨床実習もある程度満足できたと回答している割合が多かった。一方、ポストコ

ロナにおける臨床実習で充実させるべきものとして、「学内での臨床実習」の割合が増加しており、

臨床実習の改善点として「経験手技の増加」を求めている割合が多い結果と一致している。将来の

キャリアについてはほとんどが臨床医学に進み、新専門医制度による専門医資格の取得を目指すと

回答している。また、博士（医学）の学位取得についても67.2%が取得したいと考えている。

全国医学部長病院長会議　　　　　

医学部・医科大学の白書調査委員会

板東　良雄（秋田大学）
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